

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER : Año VIII : Núm. 2375

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 26 de mayo de 1921

UN PROBLEMA TRANSCENDENTAL

LA DECADENCIA DE NUESTRA RAZA

«Con motivo de la fiesta de la Raza últimamente celebrada en Madrid, el doctor Ruiz Albéniz ha publicado en un diario de la corte un artículo muy razonado y sensato acerca de la decadencia de nuestra raza, para regular diciendo que, mejor que festejos en su loor, deberíamos celebrar funerales.»

Del curioso artículo son los párrafos siguientes:
«Veamos esta estadística, promedio de los años de 1909 a 1917, y proporción de cada edad por cien defunciones:

De menos de un año, 20,96; de uno a cuatro años, 16,92; de cinco a nueve, 3,43; de diez a catorce, 1,65; de quince a diez y nueve, 2,33; de veinte a veinticuatro, 2,67; de veinticinco a veintinueve, 2,43; de treinta a treinta y cuatro, 2,40; de treinta y cinco a treinta y nueve, 2,38; de cuarenta a cuarenta y cuatro, 2,65; de cuarenta y cinco a cuarenta y nueve, 2,72; de cincuenta a cincuenta y cuatro, 3,46; de cincuenta y cinco a cincuenta y nueve, 3,80; de sesenta en adelante, 32,10; no consta la edad, 0,27. Total, 100.

Este cuadro dice que:

«Antes de los treinta años han muerto el cincuenta por ciento de los nacidos.» **Luego la vida media en España alcanza sólo a los treinta años.**

Más aún. El hombre no es útil para la sociedad antes de los veinte años. Pues a esa edad sólo llegan el 55 por 100 de los que nacen.

Y cómo llegan! De ese 55 por 100 son varones el 27, y de ese 27, el 13, casi la mitad, son declarados inútiles para las armas. Y del 14 declarados útiles, mentalmente sólo ocho y medio lo son, puesto que el resto figuran como analfabetos.

Y cuando esta es la situación, ¿es posible que la raza esté de fiesta? ¿No es más lógico que se celebren funerales?...

El documentado artículo del señor Ruiz Albéniz merece ser leído y leído en cuenta por todos nuestros hombres de gobierno, en cuyas manos está el poner remedio a la tan triste y lastimosa situación de nuestra raza. Tal obra de protección popular, que considerada debe ser como una de las más trascendentales para el porvenir de la raza; tal obra de física redención del pueblo, en la cual parece que aquí nadie ha pensado, es un hecho consumado y corriente en otras muchas naciones, tales como Suecia, Suiza, Dinamarca, Inglaterra, Estados Unidos y otras muchas que prestan a este asunto todo el interés que se merece.

¿Por qué no imitamos nosotros a estas naciones en la fecunda labor del mejoramiento de sus razas respectivas?...

¿Para qué hacer comentarios? Apaña pensar en consignarlos, porque se sabe de antemano que es predicar en desierto.

Si el pueblo no piensa en su redención física y cultural, no creemos que el remedio pueda venir de otro lado.

A los hombres públicos que han pensado en este trascendental problema, no se les deja gobernar. Los que gobiernan no se preocupan de tales cuestiones...

EL MOMENTO POLITICO

Se comenta vivamente uno de los discursos pronunciados en Córdoba.

La Junta de Defensa nacional.
El señor Allendesalazar no acudió a la Presidencia ni despacho con el Rey.

La causa de ello fue el haberse reunido en el Ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, presidida por el Monarca.

Asistieron los señores marqués de Almoneda y conde de Romanones. Excusó su asistencia el señor Maura por hallarse indispuerto.

Tampoco asistió el capitán general de la Armada, señor Chacón, por encontrarse enfermo.

La reunión comenzó a la una de la tarde.

Terminó a las dos.
Después, el señor Allendesalazar, en el mismo Ministerio, despachó brevemente con el Rey, informándole de los debates parlamentarios.

Lo que cuenta el conde de Bugallal.
A la hora de costumbre recibió a los periodistas el conde de Bugallal en el Ministerio de la Gobernación.

Refiriéndose el ministro al debate de ayer en el Congreso, hizo las siguientes manifestaciones:
«Ya ven ustedes como no ha pasado nada.»

«Cuando no hay razones, no pasa nada.»

«No hay razón para alarmarse.»

«Los liberales, hasta ofrecieron dar explicaciones.»

«Discutiremos serenamente y no haremos obstrucción.»

«Yo, todavía creo que iremos a la normalidad de los debates, pues el proyecto de tabacos no es de los que producen perjuicios al Tesoro.»

Veremos a ver si hoy avanzamos más y creo que así sucederá.

La misma escasez de concurrencia en la segunda parte del debate, demuestra que no se discute nada fundamental.

Las actitudes violentas, cuando no hay razones para ello, no pueden prosperar.

Después de hacer las precedentes manifestaciones, el conde de Bugallal se despidió de los periodistas.

La aplicación del Arancel.

El periódico «A B C» publica hoy un artículo, ocupándose de la aplicación del Arancel.

Dice que sería oportuno que por la Dirección general de Aduanas se publicara una nota especificando la forma en que se va a aplicar la primera y segunda columna del Arancel.

Añade que esto evitaría dudas a los comerciantes y agentes para la recepción de géneros.

Cambiando impresiones.

En el Congreso se reunieron a primera hora de la tarde el señor Sánchez Guerra, el presidente del Consejo y los ministros, cambiando impresiones sobre la situación parlamentaria.

Al empezar la sesión se ausentaron el señor Sánchez Guerra, y el conde de Bugallal, continuando los demás ministros la conversación largo rato.

Torpeza no reñizada.

En los pasillos de la Cámara popular se habló mucho esta tarde del propósito del señor Besteiro de leer en la sesión la referencia de un discurso pronunciado en Córdoba durante el viaje del Rey.

NOTA COMICA



IRONIAS DEL DESTINO.

La noticia no se confirmó y el señor Besteiro, hablando de este asunto, decía que hubiera sido una torpeza hablar de él, porque muy fácilmente se podía negar veracidad al discurso.

El próximo discurso.
Mañana, a las seis, se celebrará Consejo de ministros en el domicilio del señor Allendesalazar.

La reunión ha sido pedida por el ministro de Hacienda, para continuar tratando de los Aranceles.

¿Una dimisión?
Esta tarde se ha asegurado en el Congreso que el señor Maura ha dimisionado su cargo de vocal de la Junta de Defensa Nacional.

En la carta de dimisión, el señor Maura se expresa en tonos muy pesimistas.

Noticia inexacta.
Aunque se había dicho que en la reunión que esta mañana celebró la Junta de Defensa Nacional se había tratado de la discusión de los gastos militares como consecuencia del Tratado de Versalles, se asegura autorizadamente que la Junta no trató de este asunto, aunque figura entre las cuestiones pendientes.

La situación parlamentaria.
Continúa comentándose con calor la situación parlamentaria en el Congreso.

Los liberales seguían manifestándose pesimistas respecto de la situación del Gobierno.

Esta tarde quedaron rotos las hostilidades entre el Gobierno y las minorías liberales, al pedir éstas votación nominal para la prórroga de la sesión.

Los liberales están dispuestos a persistir en esta actitud.

La obstrucción aumentará gradualmente y se supone que en la sesión del viernes o el sábado, si se habilita este día para celebrarla, el Gobierno tratará de aclarar la situación.

Los amigos del señor Allendesalazar insisten en que el Gobierno no ha pensado ni por lo más remoto plantear la crisis en estos momentos; antes al contrario, mientras pueda seguir gobernando.

Dice Villanueva.
Refiriéndose el señor Villanueva a los comentarios trágicos del ministro de la Gobernación sobre la actitud de los liberales, dijo que el conde de Bugallal está involucrado, pues las izquierdas están capacitadas para gobernar y tan pronto como se las ofrezca el Poder lo aceptarán.

Alrededor de un discurso.
Algunos individuos que militan en las filas de las izquierdas comentaban esta tarde en los pasillos del Congreso la actitud de los republicanos que censuraban a los socialistas por no haber tratado de un discurso pronunciado en Córdoba durante el viaje del Rey y, en cambio, ellos no se han atrevido a dar estado parlamentario a la cuestión.

«Lerroux, que pasaba por delante del grupo que hacía estos comentarios, se detuvo y preguntó a qué se debían estos reproches.»

Al entrase de la causa de los mismos, dijo:

«Pues yo no me he ocupado del discurso, porque no tengo un texto autorizado del mismo. Si tres periodistas de los que le escucharon me entregaran las cuartillas, lo pensaría; pero es que si el Rey dijo lo que me han cortado que dije, tenía razón que le sobraba. Aquí, en el Parlamento, ocurre lo que con el cántigo del cuento que todos somos santos; pero la cabildada es mala.»

La provisión de una senaduría.
A última hora de la tarde se reunieron en el despacho del señor Sánchez de Toca los jefes de las minorías, para ocuparse de la provisión de la vacante de senador por derecho propio que ha quedado a consecuencia de la muerte del marqués de Estella.

El conde de la Mortera ofreció facilidades para que la vacante sea ocupada por un capitán general de la Armada.

El marqués de Pílares sostuvo que la vacante le correspondía al duque de Pastrana.

Después de amplia discusión y con el voto en contra de los romanonistas se acordó que ocupe la vacante el almirante señor Chacón.

Dice el señor La Cierva.
El ministro de Fomento ha recibido esta noche a los periodistas, a los que manifestó que hay necesidad de atender en los momentos actuales a la reconstrucción de España.

Hay que pensar en prestar una ayuda decidida a la industria española.

«Hay que desengañarse—dijo—; todo lo que sea confiar en el extranjero, aunque sea muy barato con perjuicio de la industria nacional, es lanzar el dinero fuera de España, lo que a la larga causará la depreciación de nuestra moneda.»

Este es el momento de atender a la reconstrucción nacional; si España no lo hace ahora, cuando quiera hacerlo otros pueblos habrán ocupado el puesto que a nosotros nos corresponde.

A pesar de cuanto se diga y de la actitud de los liberales, tiene la esperanza de que llegado el momento todos se convencerán de esta necesidad y se apartarán de las rencillas políticas.

EN EL ASIA MENOR

Los griegos emprenderán la ofensiva.

POR TELEFONO
CONSTANTINOPLA.—Se cree inminente la ofensiva griega en el Asia Menor.

Se hacen los preparativos necesarios y la traslación de tropas febrilmente. La ofensiva se dirigirá contra Kutayah.

Al mismo tiempo se llevará a cabo una operación militar por el lado de Arffionon.

DEL ATENTADO CONTRA EL SEÑOR DATO

La viuda no se mostrará parte en la causa.

MADRID, 25.—La señora viuda de Dato, antes de marchar al Extranjero, ha dado a conocer su decidido propósito de no mostrarse parte en la causa que se instruye con motivo del atentado de que fué víctima su esposo.

El juez especial que entiende en el proceso, después de unos días de tranquilidad, ha vuelto hoy a la Dirección general de Seguridad, conferenciando con el director.

Parece que se practican nuevas investigaciones.

NOTAS PALATINAS

Dos invitaciones a los Reyes.

POR TELEFONO

MADRID, 25.—El sábado asistirán los Reyes a un banquete que se celebrará en la Embajada de los Estados Unidos.

El miércoles asistirán a una comida en el palacio de los condes de Heredia Spínola.

Esta comida debió celebrarse esta noche; pero fué aplazada por la muerte del marqués de Estella.

Inauguración de una Exposición.
La familia real, con el ministro de Instrucción Pública y el subsecretario del mismo ramo, han inaugurado la Exposición de arte prehistórico, en el que se exhiben curiosas fotografías de dibujos del arte rupestre.

TOROS EN CORDOBA

La primera de feria.

POR TELEFONO

CORDOBA, 25.—Los toros de Félix Moreno resultaron bravos.

Primero.—Gallo, faena de cerca, tres pinchazos pescueros y dos descabellos.

Segundo.—Saleri, tres pares de banderillas aceptables.

Faena de muleta buena y un volapié superior.

Tercero.—Camará, cinco verónicas superiores.

El aviador Gasco hace evoluciones sobre la plaza, siendo aplaudido.

Camará, faena superior, cinco pinchazos buenos y estocada superior.

Quarto.—Gallo termina con una faena movida, descordando al toro.

Quinto.—Saleri, faena superior, media estocada buena y una superior.

Al salir el sexto toro cae un formidable chaparrón.

Los matadores piden que se suspenda la corrida, pues la lidia se hace muy peligrosa.

Salen los cabestros y se llevan el dicho, suspendiéndose la corrida.

SOCIEDAD ANÓNIMA ELECTRA DE VIESGO

Capital: 35.000.000 de pesetas.

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA

de 20.000 obligaciones hipotecarias del 6 por 100 de interés, amortizable en 50 años, con cupones semestrales de 1.º de enero y 1.º de julio.

La Sociedad ELECTRA DE VIESGO, para consolidar su deuda flotante y dar término a su programa de obras de ampliación de los elementos productores, como son los saltos de Camarmeña y del Torina, próximos a entrar en servicio con elementos de producción de 28.000 HP., más otros dos saltos y una central térmica en Asturias, con los que se obtendrán otros 23.000 HP., reuniendo en total la Sociedad elementos para producir 64.000 HP., acordó, en sus Juntas generales de 20 de diciembre de 1920 y 26 de abril de 1921, la emisión de 30.000 obligaciones hipotecarias, con interés de 6 por 100 anual, pagadero por semestres en 1.º de enero y 1.º de julio de cada año y amortizables en 50 años, de las cuales se ofrecen ahora, en suscripción pública, **que tendrá lugar el día 31 del corriente mes de mayo, 20.000 títulos con cupón 1.º de enero de 1922, al tipo de**

95 por 100

La recaudación actual de la Sociedad garantiza ampliamente el pago de todas sus cargas financieras, y con los nuevos suministros quedará un buen remanente para remuneración del capital social, ya que en pocos años la recaudación anual alcanzará la respetable cifra de ocho millones de pesetas.

Esta suscripción se halla asegurada por los

Bancos de Vizcaya, Mercantil (de Santander) y Banco Español de Crédito (de Madrid).

La suscripción tendrá lugar: En BILBAO: Banco de Vizcaya.

En SANTANDER: Banco Mercantil.

En MADRID: Banco de Vizcaya (Nicolás María Rivero, 8 y 10) y Banco Español de Crédito.

En SAN SEBASTIÁN: Banco de Vizcaya (Avenida de la Libertad).

En OVIEDO: Banco de Oviedo.

En GIJÓN: Banco Gijónés de Crédito.

Los pagos se efectuarán:

50 pesetas en el acto de hacer el pedido.

425 — el día 5 de julio próximo, contra entrega de los resguardos provisionales.

25 de mayo de 1921.

CARLOS IV EN HUNGRIA

UNA AVENTURA REAL

Por juzgarlo interesante, recogemos el siguiente artículo que se refiere a la conocida aventura del Rey de Hungría, que, según las últimas noticias, tiene el propósito de trasladarse en agosto a España y aquí fijar su residencia—llevada a efecto no hace mucho tiempo. Dice así el artículo en cuestión:

El relato del viaje de Carlos IV a Hungría hubiera sido, hace algunos años, asunto harto sensacional para un reportero. Pero estos últimos tiempos nos han acostumbrado a sensaciones tan violentas, que este viaje regio será de una impresión casi idílica si se le compara con los sangrientos y trágicos sucesos que durante siete años de guerra hemos ido contemplando.

El camino directo del castillo de Prangins, lugar de destierro del ex rey y emperador, le habría conducido a través de Austria, pero el rey Carlos prefirió dar un gran rodeo para mejor burlar la vigilancia de la frontera. Saló de Suiza por Francia, y de allí entró en Alemania, tomando el expreso Strasbourg-Viena. Dicese que hizo el viaje provisto de un pasaporte español. Al llegar a Viena, tomó el tren hasta Aspaug, no lejos de la frontera húngara, acompañado del conde Tomás Erco ly, un magnate húngaro. A partir de allí siguieron su camino en automóvil. En la frontera austriaca fueron detenidos, pues que no tenían permiso para atravesarla en automóvil. La solución fué llevarse con ellos a uno de los aduaneros, que regresó luego a la frontera con el coche.

A las dos de la madrugada llegaron a Szombathely, deteniéndose el auto frente al palacio episcopal.

El conde Erdody ordenó que se despertara al obispo, otro noble, el conde Nikes.

—¿Es extraño que a estas horas vengas a sacarme de la cama!—decía el prelado

verse cual sería el desenlace del drama real.

Carlos IV siguió no obstante su camino hacia la capital, en automóvil. Antes que él había partido el presidente del Consejo, que se encontraba en Szombathely, para prevenir al regente. Pero el auto del presidente tuvo una «panne», y el Rey Carlos llegaba entretanto a Budapest, deteniéndose en la misma puerta del palacio real.

Solicitó hablar con el regente, que le recibió con la misma sorpresa que el obispo de Szombathely.

Carlos pedía que le fuera entregado inmediatamente el poder real.

Y Horthy contestó:

—Del Parlamento recibí el encargo de gobernar a Hungría, y sólo en manos de este mismo Parlamento puedo poner el Poder para que disponga de él según los votos de la nación.

Siguieron hablando durante dos horas, y el rey Carlos regresó a Szombathely.

Llegó enfermo después de haber hecho trescientos kilómetros en auto y haber pasado tres noches sin dormir. Fué preciso, asimismo, esperar la autorización para atravesar el territorio austriaco y entrar en Suiza.

El rey había tropezado con la firmeza de dos voluntades de hierro: la de Lehar y la de Horthy. Los dos le eran fieles, pues no hay que olvidar que Horthy, cuando fué elegido regente, rehusó ocupar las habitaciones reales del palacio de Buda. «Son las habitaciones de Su Majestad el rey de Hungría»—había dicho.

Pero estos dos fieles al rey, quisieron permanecer también fieles a la constitución de su país.

«Mi patria ha pasado por todas las torturas—había dicho Lehar después de la partida del rey Carlos—, pero no había pasado aún por los horrores de una guerra civil, y no hubiera querido infligirle este nuevo sentimiento.»

Para comprender mejor el alcance de estas palabras, hay que tener en cuenta que el Parlamento húngaro se divide en dos fracciones casi iguales en número: el partido de la restauración y el partido de la libre elección de un rey.

La guerra civil hubiera sido inevitable, y aunque así no fuera, el súbito advenimiento del rey Carlos hubiera constituido un acto revolucionario.

Por todo ello el rey, sin querer, había prestado un gran servicio a su patria, ya que el fracaso de su tentativa de restauración pudo demostrar al mundo que en Hungría reinaba el orden. Es decir, que había leyes por todos acatadas.

El sismógrafo maravillosamente sensible de la Historia, la Bolsa, señaló inmediatamente el afortunado giro de los acontecimientos. En Zurich, la corona húngara estaba a 1,20 antes de la llegada del rey Carlos a Hungría. Después de su partida llegó a 2,80, y en la Bolsa de París se decidió cotizar este valor, hasta entonces completamente despreciado.

LORAND ORBAK.

NUEVO PERIODICO

“EL AVANCE”

Ayer apareció por primera vez en esta ciudad un periódico órgano de la Unión Montañesa de conductores de automóviles que viene a coadyuvar al mejoramiento de las relaciones entre el peatón y el automobilista.

Defenderá el automovilismo por ser el un signo de progreso y luchará porque se cumplan los Reglamentos referentes a la circulación de automóviles.

Sea bienvenido el colega y que su vida sea larga, próspera y feliz.

SESIONES MUNICIPALES

Ayer se nombró secretario del Ayuntamiento.

Presidida por el alcalde señor Pareda Palacios, celebró ayer sesión ordinaria la excelentísima Corporación municipal.

Dió comienzo a las cuatro de la tarde, y después de ser aprobada el acta correspondiente al miércoles último, fueron aprobados diferentes asuntos que no figuraban en el orden del día.

Despacho ordinario.

La Comisión de Reemplazos presenta varios expedientes declarando exceptuados del servicio en filas a varios mozos, y se aprueban dichos expedientes.

A continuación se da lectura a otro dictamen de la Comisión de Hacienda referente al nombramiento de secretario, en plaza vacante, del excelentísimo Ayuntamiento de Santander.

Oyendo a este respecto hay una sola voluntad, que firma el actual representante del Municipio en Madrid y

que fué alcalde de esta ciudad, don Pedro Bustamante.

La presidencia pregunta a los reunidos si se aprueba el dictamen y como nadie responde queda acordado con el único voto en contra de 1.º el voto socialista.

De la misma Comisión queda sobre la mesa el negar una subvención a la escuela segunda del Centro.

Se autoriza a la Alcaldía para conceder un socorro a don Isidoro Bevida.

Igualmente queda sobre la mesa el reconocer una transferencia de crédito hecha por don Fernando Sánchez a don Antonio Martínez.

De la Comisión de Obras se acuerda conceder sepulturas en el cementerio municipal de Ciriago a don Vicente Henereo y don Bernardo R. de la Prada.

La Corporación se da por enterada del importe a que ascienden las cuentas de jornales por obras hechas por Administración en la semana última.

Comisión de Policía.

Queda sobre la mesa el denegar la jubilación que solicita el bombero Eugenio Trueba.

A don Juan Peral se le autoriza para que coloque una chimenea de hierro en la casa número 2 de la calle del Monte, y a don Alfredo Royano para colocar un motor eléctrico en la calle de Lope de Vega, número 5.

La Corporación autoriza a la Alcaldía para que ésta pueda vender el material inservible que hoy existe en el Parque de bomberos municipales.

También se aceptan los exámenes de músicos, verificados el lunes último.

Asuntos sobre la mesa.

De la Comisión de Hacienda se fa culta a la Alcaldía para que adquiera tela para los uniformes de los Cuerpos de Bomberos y Guardia municipal.

Se da lectura de un dictamen de la Comisión, proponiendo la nivelación del presupuesto que a consecuencia de los arbitrios denegados por el gobernador, ascendía el déficit a 250.000.

La Comisión, para nivelar, puso la supresión de las siguientes partidas: las 60.000 pesetas consignadas para aumento de sueldo del personal y me joramiento de las clases sedentarias; las 60.000 destinadas para el primer plazo de la Iglesia de San Francisco. Además se consignarían las 100.000 que se supone se economizarán por contingente provincial a consecuencia del recurso ganado por el Municipio, consiguiendo la rebaja de aquél, y las 31.000 pesetas en que se estipula el valor de los terrenos cedidos a los reverendos Padres Escolapios.

Las 3.500 pesetas que faltaban para la nivelación, la Comisión proponía se suprimiese una de las plazas de médico titular de los pueblos de igual consignación.

Después de gran discusión sobre este último extremo del dictamen, se acordó respetar la citada plaza de médico y aumentar la consignación de 3.500 pesetas en la partida por arbitrios sobre carnes frescas y saladas.

Se aprobó de esta manera la nivelación, y se levantó la sesión a las siete de la tarde.

POR BOCA DE OTROS

Cosas que pasan.

Napoleón, periodista.

En un interesante y voluminoso libro de Perioier, ex director del «Figaro» de París, se confirma que Napoleón fué periodista; que colaboró con un pseudónimo «bastante transparente» en el «Moniteur» y en el «Journal des Débats», y que sin ser un escritor purista sabía expresar con claridad y sinceridad sus pensamientos.

Nueve años después de la muerte del emperador, Adolfo Thiers, que debía escribir su historia, publicaba en «El Nacional» un artículo titulado «Napoleón, soldado y hombre de Estado». En este artículo decía que la proclama de Bonaparte, escrita después de la victoria de Montenotte, es una de las páginas más bellas de la literatura épica francesa, y que en ella se revela gran capitán y escritor exquisito.

Villemain lo consideraba como pintor fácil de las ideas y pensador profundo, añadiendo que Napoleón, que no amaba a Tácito, por su instinto de despota en las narraciones históricas, se apropiaba del estilo de aquél, tan rudo y conciso.

Balzac confirmó la personalidad literaria de Napoleón, diciendo que su vida era el libro más interesante del mundo.

Cien francos por una lección de baile.

«L'Eclair» cuenta una aventura humorística ocurrida a uno de los autores dramáticos más en boga en París.

Este joven autor, que se precia de estar colocado a la altura superior de los demás mortales, condujo a una bellísima y simpática amiga suya a un baile de los muchos que frecuenta la gente comm'il faut. Seguro de que su pareja no le abandonaría durante la fiesta, vió con sorpresa acercarsele a un elegante joven, que con un desabogado incalificable invió a su amiga a bailar, la cual aceptó con agrado la invitación. Y mientras el actor lucía su voluptuosa figura con la

bella compañera del joven actor dramático, éste, lleno de rabia pensada al modo de vengarse del impertinente, haciendo resaltar su incontestable superioridad.

Arabada la danza, el caballero condujo a la dama a su amigo oficial, y entonces el joven autor, con gesto dramático, sacó la cartera, extrajo un billete de cien francos y lo ofreció al atrevido joven, diciéndole con altanería impertinente:

—Por vuestra molestia.

Pero cuál no sería su sorpresa al ver que en vez de recibir el grante de desafío, el elegante intruso le decía:

—Gracias, señor; mil gracias. Es demasiado. Y guardándose el billete hizo una reverencia, añadiendo: «Vuestras órdenes y a la de la señora». Era uno de los profesores de baile del establecimiento, y el joven autor, al saberlo, se lamentaba de haber pagado cien francos por una lección de baile, que podía haberle costado diez francos a lo sumo.

UNA CESTION APREMIANTE

La disolución de las bandas de insurrectos polacos.

VARSOVIA.—Por medio de su embajador en esta capital ha hecho Francia una gestión apremiante, invitando al Gobierno polaco a que disolviera inmediatamente las bandas de insurrectos polacos.

LOS POLITICOS EXTRANJEROS

MUERTE DE EMILE COMBES.

SAINTES.—M. Emile Combes, senador por la Chasente inferior, ha muerto en Pons.

Tenía 86 años. M. Combes fué defensor infatigable de la política laica y la unión de las izquierdas.

El fué quien consiguió la separación de la Iglesia y el Estado en Francia.

Toda la correspondencia sobre anuncios y suscripciones dirijase al ADMINISTRADOR.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Al auto de la Infanta Isabel se le sale una rueda.

POR TELEFONO

MADRID, 25.—Cuando esta tarde la infanta doña Isabel se dirigió a su palacio se desprendió una rueda del automóvil, yendo a chocar violentamente con uno de los muros del palacio de los duques de Medinaceli.

El coche pudo continuar un trecho su marcha sin volcar, hasta que el mecánico logró detenerlo.

El público rodeó el automóvil de la popular infanta, desando prestarla auxilio y haciéndola una espontánea manifestación de simpatía.

Los duques de Medinaceli, al enterarse del accidente, quisieron poder un coche a disposición de la infanta, pero ésta se subió a un tranvía y en él se dirigió a su palacio, entre las aclamaciones de la multitud.

SOMBROS PARA SEÑORA

SANCHEZ.—Correo, 8.—Teléf. 2-21.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar «Royal»

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Joaquín Lomberra Camino

ABOGADO

Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

Ricardo Ruiz de Pelión

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid. Consulta de 10 a 1 y de tres a seis.

ANTONIO ALBERDI

CIRUJIA GENERAL

Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.

Doctor Torres Ordax

Medicina interna, Rayos X y Electricidad médica. Horas de consulta: de once a una. HERNÁN CORTES, 2, 2.

NOTAS DEPORTIVAS

Cómo debe levantarse la bandera del foot-ball en Santander.

Por F. B. PENTLAND

Cualquiera que lea el título dirá, probablemente, que el contratar a un instructor inglés es uno de los medios más rápidos para elevar el pendón del foot-ball en Santander.

Pero un instructor, ni siquiera 20 instructores, podrían hacer más que su correspondiente parte de labor. Para completar un conjunto afortunado y próspero, el trabajo debe ser dividido en cuatro partes, a saber: los jugadores, la directiva, el instructor y el público.

La parte más importante de las cuatro es el público, porque sin ésta las otras tres bien poco pueden hacer. Los jugadores en toda ocasión hallarán una pelota a quien dar puntapiés, aunque no fuera en un campo bueno y bajo la misma cuidadosa dirección.

Los jugadores y el instructor llevan a cabo sus lecciones durante la semana, siendo la mayor parte de este trabajo una diversión para ambas partes, resultando a la vez un ejercicio saludable, al aire libre, ejecutado no con vistas a un match determinado, sino en el sentido más amplio y grande de ser beneficioso para la mente y para el cuerpo.

La Directiva, mientras tanto, se ocupa en escribir o telegrafiar en todas direcciones del país y con frecuencia al Extranjero, procurando convencer al partido, que resulte interesante a los jugadores y al público. En esto no hay ejercicios sanos, pues es una labor árdua, dura e ingrata.

El público lee la Prensa y se entera que tal o cual equipo visitará Santander. Si promete resultar un buen partido, el público concurre en bastante buen número. Si por el contrario, el público considera el encuentro, que no vale la pena ni el tiempo, ni el viaje al Sardinero, apenas si viene a concurrir unos cientos de espectadores.

En diferentes ocasiones se me ha dicho aquí, que si la Directiva contratara encuentros contra los Clubs de más fama de éste y otros países, la asistencia a los Campos sería grande. Mi respuesta a estos señores, así como al encabezamiento de este artículo, es ésta: La única manera de elevar aquí el pendón del foot-ball, es que el público ayude a la Directiva financieramente, por medio de suscripciones o sease concurriendo a los encuentros en mayor número.

El resultado de esta ayuda financiera sería que la Directiva podría contratar contrarios de más valía; que el juego automáticamente mejoraría, debido a que los jugadores tenían que batirse con Clubs más fuertes. Esa prosperidad podía traducirse en el campo, proporcionándose a los espectadores mayores comodidades y en la Directiva facilitándole el trabajo; porque otros Clubs tratarían

de venir aquí, en vez de que como ahora sucede tenemos que suplirlo todo nosotros.

Yo me permito hacer este llamamiento a la afición de Santander, no para que se interprete como una carencia; lo hago así con la completa seguridad de que cada peseta que se destina al foot-ball es una ayuda para una gran causa nacional, en la que gana la mente y actividad física de la juventud de este país.

Baracaldo—Racing.

Hoy en Bilbao, y en el campo de Romo, juegan, como ayer indicamos, el Baracaldo y el Racing.

A nuestros lectores informaremos ampliamente de lo que acontezca en este match.

Racing (reserva)—Siempre Adelante.

Hoy por la tarde se celebrará en los Campos de Sport un partido, interesante por cierto, entre el reserva del Racing y el Siempre Adelante.

Varias noticias.

El Vigo y el Fortuna han vuelto a verse luchando en un emocionante partido a beneficio de la Federación Gallega, que terminó con empate a un tanto.

El partido fué reñidísimo y prodigo en emociones para el público.

Hoy se repite en San Sebastián el match entre el equipo de profesionales «Newcastle» y la Real Sociedad. Esta se presenta reforzada con elementos de otros clubs vascos.

Hoy, en los Campos de Sport, juegan un partido mañanero los oficinistas del Banco de España contra los de la Electrica de Viego.

En Santoña la afición al futbol va imponiéndose.

Ayuntamiento de los equipos militares del regimiento Andaluza y Artilleria, visita con frecuencia esta villa el equipo de la entidad que en Laredo sostiene la afición.

Hace días que se encuentran aliviados de sus dolencias nuestros queridos amigos el competente cronista «Sollerius» y el «equiper» rainguista Horga.

Ingllaterra, en un match de selección celebrado en Bélgica, ha vencido al equipo representativo de esta nación.

PEPE MONTAÑA DEL GOBIERNO CIVIL

Nombramientos confirmados.

Al acudir anoche, como de costumbre, al despacho oficial del señor Richi los periodistas locales, les dijo éste que había recibido un telegrama del gobernador civil de Madrid, en el que se le da cuenta de haber sido extendida la autorización necesaria para que sean trasladados a Santander los restos mortales del ilustre abogado del Colegio de esta capital, don Víctor Díez, fallecido en la corte.

Después hablaron los reporteros con el gobernador de esta capital de los conflictos sociales pendientes, preguntándole si algo se había adelantado para llegar a su solución o si, por el contrario, permanecían en el olvido.

La autoridad gubernativa contestó a los representantes de la Prensa que él seguía trabajando constantemente sobre el asunto y que a tal respecto había conferenciado, repetidas veces con el alcalde, señor Pereda Palacio.

Y diciendo a los periodistas que nadie con mayor intensidad que las autoridades tenían interés en la solución de los conflictos sociales que afectan a Santander, se dio por terminada la conversación respecto a este importante extremo.

Por último hizo saber a la Prensa el representante del Gobierno, que han sido confirmados en sus cargos por Real orden, los señores propuestos para formar parte como vocales del Consejo de Administración del Monte de Piedad, de Santander, los distinguidos caballeros designados y que a continuación se expresan:

Don Enrique Plasencia, don Eduardo Pérez del Molino, don Fernando López Dóriga, don Avelino Zorrilla de la Maza y don Jaime Ribalagayua.

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las disposiciones siguientes:

De Guerra: Real orden circular aprobando el reglamento para el ingreso en el Cuerpo jurídico militar, así como también los programas por que han de verificarse las oposiciones.

De Marina: Disponiendo que el tribunal examinador de los capitanes y pilotos de la Marina mercante que ha de examinarse en Bilbao, Coruña, Cádiz, Cartagena y Barcelona, lo constituyan las personas que se mencionan.

De Instrucción Pública: Real orden aclarando la de 9 de octubre de 1920, en el sentido de que se entienda que el Patronato de la Fundación creada por don Rafael Méndez, en Arcenaga (Alava), correspondiente al señor obispo de Vitoria, anulando la designación hecha a favor del obispo de Santander.

De Fomento: Fijando los precios del papel para los periódicos diarios y revistas, en la siguiente forma:

Papel alisado en bobinas, para periódico, peso cincuenta gramos metro cuadrado en adelante: abril, a 96 pesetas los cien kilos; mayo, a 92; junio, a 87.

Papel satinado para semanarios y revistas: abril, 114 pesetas los cien kilos; mayo, a 110; junio, a 105.

Papel tipo especial: abril, a 150 pesetas los cien kilos; mayo, a 146; junio, a 141.

Papel couché: abril, a 200 pesetas los cien kilos; mayo, a 196; junio, a 191.

De Estado: Anunciando haber fallecido en el Extranjero los súbditos españoles que se mencionan.

De Hacienda: Dirección general del Tesoro.—Abriendo el pago el primero de junio a las clases pasivas, activas, clero y monjas encambradas.

PROBLEMAS MILITARES

El fomento de nuestra raza caballar.

Varias observaciones hechas sobre este asunto al ministro de la Guerra por un senador, en la Alta Cámara, y un luminoso artículo que publica el «Memorial de Caballería» con la firma del veterano jinete general don Enrique Allendesalazar, nos mueven a ocuparnos otra vez de tan importante cuestión, aunque al hacerlo nos veamos obligados a repetir argumentos aducidos ya en estas columnas.

Dos causas principales han ocasionado la decadencia del caballo español, que antes no tuvo rival para la guerra: los cruzamientos caprichosos y mal entendidos, por carecer de un plan al efecto, y la producción de la mulla, sin que hayan logrado cortar esta calamidad los meritorios esfuerzos de la «Asociación contra el ganado híbrido», que preside hace bastantes años el general mencionado.

Examinaremos sucesivamente esos dos motivos, que nos vienen privando de un precioso elemento de combate y de una riqueza verdadera, que en todas las naciones se aprecia y se fomenta.

La elección de los sementales más convenientes para obtener los caballos de silla y tiro que el Ejército necesita, se ha hecho siempre obediente a criterios diversos, que no tenían fundamentos científicos. Se procedía por impresión, por verdaderos antojos, por lo que se leía en un libro o en un artículo, por el efecto producido al ver un potrero de condiciones excepcionales, que no debían admitirse como regla.

Así de torpeza en torpeza, y sobre todo en medio de continuas variaciones de sistemas, hemos llegado a no tener ninguno. Los cruzamientos se hacen hoy día como a cada ganadero se le ocurre, y el Estado tiene que aceptar sus productos porque no encuentra otros en España, ni está en el caso de imponer una norma, que nadie conoce, por la sencilla razón de que no existe.

Combinando ese proceder tan erróneo con las compras directas hechas donde y como se puede, se ha conseguido el desastroso resultado de que los escuadrones y las baterías sean un mosaico, un verdadero cajón de sastre, donde hay tipos de caballos para todos los gustos, con daño evidente para el servicio.

Un hombre tan práctico e inteligente como lo es el duque de Tetuán, general director de este ramo, se apercebó bien pronto de lo que era preciso hacer, y se ha dado un gran avance, por su provechosa iniciativa, en una junta que no hace mucho se celebró en Madrid, de la cual dimos cuenta a nuestros lectores.

A ella asistieron los elementos civiles y militares llamados a intervenir en esta cuestión, y hubo conformidad de pareceres sobre la esencia del problema, aunque no se tomaron resoluciones definitivas.

Es evidente que, para corregir una equivocación, lo primero es darse cuenta de que se ha cometido. Se debe, pues, al descendiente del ilustre candidato de la guerra de Africa un paso muy apreciable en el camino de la enmienda, que esperamos ver seguida de otros más importantes. Tenga la certeza el general O'Donnell de que, si logra encauzar los cruzamientos, concluyendo con el desbarajuste que nos va dejando sin caballos, habrá prestado a su Arma, al Ejército y al país un eminente servicio.

El no tocará los resultados, porque mucho antes de que puedan apreciarse habrá ascendido a divisionario, como le deseamos; pero la gloria de haber preparado el éxito futuro nadie podrá disputársela.

El no tocará los resultados, porque mucho antes de que puedan apreciarse habrá ascendido a divisionario, como le deseamos; pero la gloria de haber preparado el éxito futuro nadie podrá disputársela.

Vengamos a la segunda causa de no tener buenos caballos españoles, o sea al daño causado por la cubrición de las yeguas valiéndose del asno, obteniendo así la mula, que sólo sirve para tirar de un carro al paso, y aun esto lo hacen mejor los caballos percherones. Véanse los empleados en las mudanzas.

Antiguos son los razonadismos informes elevados a los monarcas hispánicos contra tan funesto procedimiento. Todos ellos, unidos a oportunos comentarios, han sido transcritos en las instancias hechas al Poder ejecutivo y a las Cámaras por la «Asociación contra el ganado híbrido», a que hicimos referencia en el segundo párrafo de este artículo.

De nada han servido, sin embargo; cuantos ministros, senadores y diputados leyeron esos documentos se manifestaron conformes con sus ideas; pero no pasaron de ahí. Aún está por dictar una disposición contra ese mal; aún siguen comprándose mulas para servicios militares, excepto para el arrastre de los cañones.

Venturoso pudo llamarse el día en que, gracias a los arrestos personales del difunto coronel del Arma don Félix Bertrán de Lis, jefe de la Comisión de Remonta, todas las baterías quedaron enganchadas con caballos, poniéndose a la altura de sus similares extranjeras. Fué tal la transformación obra exclusiva suya, por existir un crédito para ganado de que no se había dispuesto ni nadie se atrevía a tocar. Los organismos oficiales se limitaron entonces, siguiendo la costumbre tradicional, a dejarse llevar por un hombre que no en vano ostentaba en su pecho la cruz de los valientes.

Más valor hace falta, en efecto, para luchar con nuestra burocracia que para sufrir al descubierto en la plaza de Santo Domingo el fuego de una barricada a cien metros de distancia. Así ganó la laureada, el 22 de junio de 1866 el teniente Bertrán de Lis, que luego destruyó las mulas de los cuarteles de Artillería.

De igual modo deben desaparecer de todo servicio sostenido por la Nación, dando los Poderes públicos un saludable ejemplo al cerrar el mercado oficial a los ganaderos ineptos que vacilan en convertir en duros las miserables pesetas que les proporciona la cria de un animal que no se reproduce.

La eficacia de tal medida no tardaría en tocarse, porque el denímto de una producción es el mejor medio de concluir con ella; aparte de otros que constan en las Memorias de la citada Asociación.

No creemos que éstas hayan ido al parar al cesto de los papeles inútiles; estarán en los cajones de la mesa de algún despacho. Buscarlas y leerlas sería un trabajo provechoso.

Biblioteca de EL PUEBLO CÁNTABRO

ENRIQUE MENÉNDEZ Y PELAYO

EL MOTE

sin duda por la mayor paciencia con que Marcelo se prestaba a todas las vejaciones, tirones de orejas, repelones de barbas y a cuantas adorables travessuras se le ocurrían a aquel niño diablillo. El viejo había sido luego su profesor de equitación y en su manero de arte venatorio. Y en virtud que tanto al picador como al montero supo hacer honor la noble disciplina.

En tan distintas imaginaciones ocupados caminaban, pues, don Clara y su caballero, por la senda solitaria, cuando llegó a sus oídos insólito rumor de voces y lamentos, con cuyo origen y causa hubieron de topar en breve. Cerca de un grupo de humildes casitas, que a mano derecha interrumpían por breve espacio la soledad del camino, y que semejaban con su miserable aspecto una partida de mendigos que se hubieran juntado a desahogar para proseguir luego su jornada, encontraron a una pobre mujer,

que puesta al parecer en grave cuita, llorabala con las ruidosas muestras con que ellas suelen. Rodeábala buen golpe de vecinas y comadres que aprrovechaban piadosas las breves treguas del afectivo discurso de su amiga para colocar en ellas algún sentencioso consuelo, y delante del círculo de las mujeres más de otros tantos chiquillos desarrapados contemplaban inmóviles, un dedo en la boca y muy abiertas las zancas, a la mujer que lloraba.

Paró la señora su caballo, y llamando a la afligida aldeana por su nombre, que a todas las del contorno conocía, preguntóle la ocasión de sus quejas.

—Por Jeromó lloro, señora... ¡Ay la amó señora! ¡Por Jeromó y por mí, y por aquellas infelices criaturas!

—¿Pues qué novedad ha sucedido?

—Su amercé sabe que no había otro tesoro en la casa que su brazo; ni más mina «trivamos» ni más encomienda. Pues ese «mosmo» se ha «compromiso». ¡El derecho, señora, «pa» que se ría más la pícara suerte! Que no puede menos sino que anduviera buscando en dónde podía hacer más daño con la que traía urdida!

—¡Pobre hombre! ¡Y sufre mucho? ¿Le ha visto ya el cirujano? ¿Tiene muchos dolores?

La dama, criada con el regalo que ya se deja entender, y sin haber sabido nunca el precio ni el origen de las cosas, acudía con su compasión y con sus preguntas a lo que en su sentir era primero; al martirio del herido. Y lo primero era, en efecto; más quien haya visto la cara a la miseria o sabido siquiera de su negro color, bien disuipará a la aldeana que hablase, antes que de otra consecuencia alguna, de lo que el percance representaba en la vida económica de la casa. No era que no la afligiese ver padecer a su marido; era que veía, además, engorzados como en una cadena de eslabones negros, una sucesión de días sin pan que dar a sus hijos.

Calmóla don Clara como pudo e indicó a Marcelo su deseo de entrar a ver al herido. Torció aquel el gesto, permitiéndose advertir a su señora que la nube se venía encima y todo retraso era poco prudente.

—Sí, pero ya ves, Marcelo, que esto no puede dejarse.

Echó pie a tierra el criado y corrió a tener el caballo a «la niña» para que élla a su vez lo hiciera.

La caritativa doncella experimentalmente en aquel día con más viveza que nunca la necesidad de intervenir por las penas de los otros. No es infructuoso el caso en almas tan nobles como la suya, las cuales cuando menos consuelo encuentran para sus dolores propios, entonces es cuando más movidas se sienten a consolar al prójimo. Sin duda en tales circunstancias ven con mayor claridad cuán poco valen por nosotros mismos, cuánto necesitamos apoyarnos en nuestros semejantes y con cuánta razón compadece el libro santo al que carece de esa consolación. «¡Voz solita».

Acaso don Clara se hubiera contentado en cualquier otra ocasión de su vida interna con solo compadecer vivamente a aquella pobre familia y «scurrir» su necesidad con la largueza a que le obligaba su buen corazón y su nombre. Pero este día quiso acercarse, hasta tocarla, a la desventura ajena.

caballos al primero que se acercó de entre los oficiosos chiquillos, y entróse tras de su ama en la pobre habitación donde, acostado sobre su camastro, yacía el infeliz Jeromo, a quien el cirujano de Santisteban palpaba en aquel instante el brazo roto. La visitante «acercóse» rápida, y cogiendo al herido la mano libre se la estrechó con señoril llaneza, mientras con cariñosas palabras le animaba a esforzarse.

Dispúose el facultativo a reducir la fractura, mes no pareció por allí sino un solo ayudante, el generoso Marcelo; se necesitaban dos que, asiendo uno del hombro del paciente y el otro de la mano, practicasen lo que llamaban la extensión y contraextensión mientras el operador inspeccionaba con sus dedos los pedazos del hueso y los aceptaba debidamente. No surgió el segundo practicante; andaron los hombres a sus labores en aquella hora, lejana de la casa; las mujerescas, que una a una y de puntillas habían ido invadiendo la menguada alcobada, daban un paso atrás y se sentguían al solo supuesto de que ellas fuesen capaces de echar una mano a aquéllo. Don Clara, entonces, desnudó las suyas de nieve, y cogiendo la culeca y ennegrecida de Jeromo, se dispuso a tirar de élla al tiempo y en la forma que el profesor la ordenase.

—¡Ya ves, Marcelo—dijo la señora—, si hemos hecho bien en entrar.

—Cierta que nunca sabe un cristiano en dónde está haciendo más falta. Terminada con ventura la penosa manipulación, durante la cual seguramente que serviría de alivio a Jeromo la merced que don Clara le hacía con su presencia y con su intervención material en la cura, el buen

romancista, ayudado todavía de la compasiva dama, entablillóle el brazo con un escasa destreza y vendósele luego «secundum arteras».

Acudió en esto la huéspeda con agua en que don Clara se lavase.

—No son esas manos «pa» metidas en un lebrillo—dijo desde la cama el herido—, sino en jofaina de oro. A bien que los ángeles se las han de lavar en el cielo a la señora y allí habrá mejores artes que en casa de Jeromo.

Instada por Marcelo, que la daba prisa, dejó su ama al fin la pobre vivienda entre exclamaciones de gratitud, despidiéndose muy cordialmente de todos y prometiendo a la pobre mujer que nada les faltaría durante la curación del doliente, ni se dejaría después de ayudarlo a levantar lo que con su brazo manco no pudiese, ya que «su manequado» no había nacido en ninguna taberna.

—¡Ay, no, señora, que ni lo cata si quiera!—respondió la aldeana por consuelo a la clásica cita.

Salieron, pues, afuera, recobraron los caballos—en cuya guarda se habían ido sucediendo casi todos los granujillas, destroniéndose unos a otros en fuerza de puños y malas artes—y montaron de nuevo. Y antojándose a don Clara que la tempestad con tanto aparato preparada, no se hallaba aún muy próxima, determinóse, aunque a regañadientes de su palafrenero, a continuar el interrumpido paseo.

Al partir, y con el recato que pudo, dió de presente a la mujer de Jeromo un socorro, el más cuantioso que se logró allegar acudiendo al bolsillo verde de Marcelo. Dióle, aparte (Continuará.)

NUESTROS CORRESPONSALES

Información de la provincia

DE ALGEDA

Enlace. El día 23 del corriente se celebró el matrimonial enlace de la simpática y bella señorita Avelina Gutiérrez y el laborioso joven, segundo cocinero del vapor correo «Alfonso XII», don Francisco Eguía.

DE TORRELAVEGA

Mercado semanal. El mercado celebrado hoy no puede considerarse extraordinario, por ser éste trasladado con motivo de la gran festividad de mañana, día de Corpus-Christi. Sin embargo, se han visto muy animadas las plazas. Los precios han oscilado en poco de la semana anterior.

lilofres, acolgas, zanahorias, escarola, lechugas, cebolletas, fresas, etc. Pescado: Merluza blanca, 3 pesetas kilo. Aguja grande, 1,25 pesetas pieza. Chicharro, a 0,50 uno. Sango-sargueta, a 0,75 uno.

Plaza del 3 de noviembre.—Abundantes terneros, que fueron adquiridos en su mayoría para sacrificar en el Matadero público de esta ciudad y mandar a Madrid. El precio oscilaba entre 40 y 42 pesetas los 11 y medio kilos a la canal.

Notas militares. Sucesos de ayer.

La formación de hoy. Las fuerzas del regimiento de Valencia entrarán en la carrera por donde pase la procesión de hoy. A tal efecto, a las 9,55 se situarán: el primer batallón, desde la escalinata de la Catedral hasta la Plaza de las Escuelas, y el segundo, desde donde termina el primero hasta la Plaza Vieja, y la compañía de ametralladoras en la Plaza del Príncipe.

Una denuncia. Saturnina González denunció ayer ante la Guardia municipal que del coladero existente en la calle de la Enseñanza la habían sustraído varias prendas de ropa.

De luto. Los jefes y oficiales vestirán de luto reglamentario por el fallecimiento del excelentísimo señor capitán general don Fernando Primo de Rivera, marqués de Estella.

Música y Teatros. El concierto de ayer. El concierto con que ayer por la tarde nos obsequió la Orquesta Sinfónica de Madrid constituyó un nuevo éxito para el señor Arbós y sus discípulos.

PELAYO GUILARTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA

Carlos Rodríguez Cabello Consulta de 11 a 12 1/2 (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

Consultorio de niños de pecho y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de La Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordí Calle de Burgos, 7, de once a dos.

Dr. Sáinz de Varanda Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER SAN FRANCISCO, 27, segundo.—Consulta de once a una.—Teléfono 9-71.

que fué interpretado con todo el amor y todo el entusiasmo de que son capaces los maestros que integran la valiosa entidad musical que nos ha visitado.

Correspondió la segunda parte a César Frank, con su magistral Sinfonía en «Re» menor, compuesta de tres tiempos, a los que sirve de base un pensamiento fundamental, pensamiento de honda expresión, que se desarrolla brillantemente en toda la Sinfonía, que según los más entusiastas críticos, es una de las producciones más personales y definitivas del genio del asombroso artista.

En la tercera parte figuraban genios de tan distintos temperamentos como Wagner, Granados y Mancinelli, lo que no fué obstáculo para que la Sinfonía los interpretase a todos con una justicia y un gusto admirables.

«Tristán e Isolda», del gigante bávaro, conmovió hondamente a la distinguida y, más que anteayer, numerosa asamblea, que rubricó con un aplauso cerrado el grandioso final.

En «Intermedio de Goyescas», del maestro Granados, triunfó como la noche anterior había triunfado «Triana», del maestro Albéniz. El público, que tenía verdadero deseo de oír música española en estos grandes conciertos, gozó extraordinariamente con el «Intermedio de Goyescas», preciosa y definitiva composición que mister Pluk, el crítico de «Evening Post», calificó de superior al de «Cavalleria Rusticana». Esta obra fué repetida a instancias del auditorio.

Comenzó el concierto la ópera de «Cleopatra», de Mancinelli; pero el entusiasmo de los «dilettanti» fué tan grande que el maestro Arbós, para complacerle, le hizo la merced de otra obra, un vals lindísimo y delicado.

En los sucesivos. De que el público lo desea ardientemente dió buena prueba el entradón de anoche, uno de los más grandes, en las localidades bajas, que se han visto este año, en Pereda.

Despedida de Eva Stachino. Ayer se despidió del público del Casino esta gentil canzoncista, cantando los más escogidos cuplés de su interesante repertorio.

Como todos los días, Eva vistió elegantísimos trajes, que fueron, como sus canciones, eltradidísimos por el público. La Stachino ha dejado entre el aristocrático auditorio del Casino granísima impresión, que se hará más profunda cuando, no tardando mucho, vuelva a actuar en esta población.

Y ya que de Eva hablamos, no queremos dejar de consignar que al referirnos ayer, en una entrevista con el artista, a su actuación como empresaria en México, no hicimos una oportuna salvedad cuando decíamos que había perdido cinco mil duros en la «dramática» que realizó con la excelente bailarina «La Argentina».

Francisco Setien Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, PRIMERO

Relojería SUIZA Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, platiné y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 9.

Gran Casino del Sardinero Hoy, jueves, 26 A LAS CINCO DE LA TARDE.—CONCIERTO FOR LA ORQUESTA CINEMATÓGRAFO. OLOT, EL AVENTURERO (cuatro partes) Debut de Lolita Baldo, bailarina. Angelita Artes, cancionista. THE DANSANT

TEATRO PEREDA Hoy, jueves, 26 EMPRESA «FRAGA» Despedida de la notable Compañía de circo norteamericana. CUATRO GRANDES SECCIONES A las cuatro y cinco y media.—SECCIONES SENCILLAS. PRECIOS ECONÓMICOS.—Butaca, 1,25; Paraíso, 0,25. A las siete de la tarde y diez de la noche.—SECCIONES COMPLETAS. Tomando parte todas las atracciones. El próximo sábado, día 28, debut de la Compañía cómica de RAFAEL RAMÍREZ y PEDRO ZORRILLA.

ACOTACIONES

La sinceridad del conde

Una de las principales características de los diputados a Cortes es la insinceridad. Para ser buen representante del país es absolutamente necesario poseer una ductilidad tal de criterio que si la defensa de este u otro asunto conviene a los intereses del partido en que el diputado milita o a los del jefe del mismo, nunca a los de la Patria, ya que este es el interés que jamás preocupa a los legisladores, pueda el diputado decir la palabra, levantarse y sin gran violencia, sin que asome a su rostro la contrariedad, pronunciar un discurso, siempre de interés, para el partido o el jefe del mismo, y no en todas las ocasiones elocuente, en el que de su propio sentir y tenga el convencimiento el orador de que está haciendo otros sagrados intereses.

Diputado a Cortes que no sepa decir y defender lo contrario de lo que siente, no es buen diputado, y puede tener la seguridad de que en las Cortes siguientes a las en que actúa, su partido no se tomará la molestia de presentarle candidato.

Y así se dan casos como el del señor Soto Reguera, diputado alibista, quien ayer defendió con gran ardor una enmienda al proyecto de promulgación del contrato con la Tabacalera, pidiendo que se eleve el precio de los cajetillas, y al oírle cualquiera hubiera dicho que el señor Soto Reguera no fuma o que los miles de fumadores españoles nos sobra el dinero y estamos deseando regalárselo a la Compañía Arrendataria de Tabacos, para ver si la pobre consigue evitar su ruina y ganar siquiera unas pesetas; pero no se trata de eso, ya que el señor Soto Reguera es un fumador que a los miles de fumadores españoles estamos que echamos chispas por tener que pagar un dineral para poder fumar el veneno que nos da la Tabacalera, sino de que a la fracción alibista le conviene poner en grave apuro al Gobierno para ver si cae, y por eso le ataca, poniendo peros a uno de los más caros amores del señor Alendáizabalzar, o sea el proyecto de Tabacos.

Pero los diputados, además de diputados son hombres y a ratos, aunque muy pocos, tienen sus rasgos de sinceridad. Uno de estos rasgos de sinceridad le tuvo en la misma sesión el conde de Romanones, ministro de Fomento, y el señor La Cierva interrumpió al conde aludiendo a un almuerzo que al medio día habían tenido en Lhardy los jefes de las fracciones liberales.

Don Alvaro, olvidándose en aquel momento de que era diputado no testó al ministro de Fomento: —...porque todos comemos, señor La Cierva.

J. R. de la SERNA.

La ampliación de un plazo El concurso de carteles del verano.

Al día siguiente de haber aparecido en los diarios locales la idea de la Sociedad Amigos del Sardinero para otorgar un premio de mil pesetas al mejor boceto de carteles que se presentase al concurso abierto por aquella, discutimos nosotros algunas de sus bases con suficiente argumentación para convencer a sus autores en los puntos a que nos referíamos.

Estos puntos no eran otros que los relacionados con el plazo de admisión de modelos, que nosotros estimábamos insuficiente para los artistas. Y debíamos de convencer a la referida Sociedad, por cuanto ésta ha enviado otra nota a los periódicos ampliando la fecha de presentación de originales hasta el 31 del corriente.

Ha hecho bien la Sociedad Amigos del Sardinero. Evidentemente, y aunque nos duela manifestarlo en público, no. ¿Pues cómo, si nos parece mal, expusimos nosotros la idea?—se preguntará el curioso lector.—Y nosotros le respondemos en el acto: es que lo hecho por la Sociedad referida, con ser al fin y al cabo lo mismo que nosotros propusimos, no lo es en principio, y por esa diferencia de tiempo, no es igual.

Nosotros queríamos que los organizadores del concurso, al otro día de aparecer las bases, reconociendo que no daban tiempo a los pintores para hacer una labor detenida, hubiesen ampliado todo lo posible el plazo de admisión. Pero no queríamos que esa ampliación se fijase precisamente el día en que se terminaba el tiempo dado para la entrega de bocetos.

Por eso decimos que la Sociedad Amigos del Sardinero no ha hecho bien. Los artistas, que son muy susceptibles, lo dicen a voz en grito en sus quejas. ¿Quién es capaz de poner puertas al campo? ¿Quién les convencerá a los que han dado por acatada su labor que no hubo algún rezagado con influencia bastante para forzar la voluntad de la comisión organizadora? Y de que éste, con esas ventajitas, ha hecho su modelo o modelos descamadamente, en tanto que los otros no han tenido ni siquiera tiem-

po de concebir el asunto, porque reclamaba de manera imperiosa la fecha fijada para la terminación de modelos?

Nosotros no creemos en nada de eso y si solo en una falta de tacañería de la comisión. Porque si pretende mayor número de bocetos con esa ampliación «a posteriori», no debía haber olvidado que no por mucha cantidad han de ser mejores los trabajos. Algo más beneficioso hubiera sido que de una sola vez, y en un principio, hubiera dado tiempo para la obra de los concursantes y así habría visto que si bien era menor el número de originales, su calidad era inmejorable.

Nos consta que casi todos los pintores santanderinos están disgustados con la Sociedad Amigos del Sardinero por esta ampliación extemporánea de su concurso de carteles, así se lo manifestamos a la simpática entidad para que, en sucesivas situaciones, estudié con detenimiento sus proyectos, beneficiosos todos para Santander, como hijos de quien tanto amara a la ciudad.

Pero no es menos cierto que todos cuantos saben tener un pincel en la mano han puesto a contribución su esfuerzo concurriendo al concurso más animados por que Santander vea anunciada en un cartel digno de sus méritos que por el importe del premio, más por el fuero que por el hueco.

Aquí pudiéramos escribir ahora los nombres de todos cuantos concurrieron a este torneo de arte, pero sería la discreción revelar sus nombres, que deben permanecer en el misterio impenetrable hasta que el jurado calificador resque el sobre donde se halla escondido el nombre del autor del boceto premiado.

APARTADO DE CORREOS 64. La correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director.

APARTADO DE CORREOS 65. Hermandad del Santo Cristo de la Agonía

La misa que mañana, viernes, celebre, a las nueve, en el altar mayor de la iglesia del Sagrado Corazón, se aplicará por el alma de don José Manuel Martínez, miembro de esta Hermandad.

Sala Narbón HOY, JUEVES a las CINCO y MEDIA y SIETE y MEDIA

El sendero del honor Drama en cinco partes. Marca VITAGRAPH.—Cerdón anal.

REUNIONES DEL CONCEJO. IMPRESIONES DE UN OYENTE

—¿Cómo tan enfriado, ordenanza de las... con la amena y... prosa del «Boletín Oficial»?

—Yo, señor. Estoy leyendo, y la lectura me causa asombro grande, el crecido número de «vencedores» que este nuestro Ayuntamiento ha de tener y que este «Boletín» recuerda para...

—¿Cavilo yo, señor repórter, que ya sería curioso ver que durante una epifanía de glosopeda diezmatadora del ganado de la Montaña recibiera el inspector provincial de Sanidad pecuaria un informe técnico de Laredo, asegurando que la glosopeda no existe...

—Y dígame una cosa: ¿se proveerá esta tarde la vacante de secretario, «cívico» ordenanza?

—Porque con ello podrían volver a sus tranquilos lares de allende las fronteras de la provincia los ediles fugazmente venidos, como si jugaran a padres de la Patria, a quienes llaman los Gobiernos para una votación de la cual dependa la salvación eterna del país.

—Indudablemente que se provee la plaza. No observa usted el formidable lleno de concejales para un solo candidato?

—Y yo he de celebrar que se la lleve. Es hombre activo y hasta culto. Conoce la administración municipal desde que actuó de alcalde en Santander, y la ha seguido paso a paso en el cargo que desde hace muchos años desempeña en Madrid como representante de nuestro Municipio.

—¿Pues que así sea, a ver si ya provee la plaza, logramos descansar. —Descansar, ¿eh? Pues ahora empieza la parte verdaderamente laboriosa de este cargo ya desordenado. —Explíqueme ese ovillo, camarada. —Verá usted. Son cuatro las minorías reunidas para ser mayoría...

—Y las otras dos minorías, ¿qué se llevan, si no hay más plazas? —¿Caramba, qué inocente! Hombre de Dios! Donde no hay propios se crean arbitrarios, y donde no hay plazas se «hacen» del modo más sencillo. Se jubila al empleado que desempeña un cargo apetitoso; se da éste a un amigo de la tercera minoría... y todos contentos. —Todos no, que falta la cuarta. —La cuarta minoría, que es la que cuando había dos candidatos decidía la votación y al inclinarse hacia uno de ellos obligó a retirarse al otro, no se lleva nada...

—Paga en moneda de oro unas recatas de Fuentes Pila que le sirvieron en las últimas elecciones de diputados a Cortes, y presta su concurso desinteresado al triunfo de quienes derrotaron a su candidato!

Consolación.—Misas a las seis, siete, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis; a las once, misa rezada. Por la tarde, a las siete y media, Rosario, ejercicio de las Flores y novena al Sagrado Corazón de Jesús.

San Francisco.—Misas rezadas desde las seis, cada media hora, hasta las nueve, y a las once y doce. A las siete de la tarde, Rosario, en el que predicará don Albino Pajares; la continuación, el ejercicio de las Flores.

Anunciación.—Misas desde las seis y media hasta las ocho, rezadas cada media hora; a las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a continuación, misa solemne; a las doce, misa rezada. Por la tarde, a las siete, se rezará el Santo Rosario y novena en honor de la Madre del Amor Hermoso, predicando todos los días el reverendo padre Indalecio, superior de los reverendos padres Passionistas; al final, cánticos piadosos.

Santa Lucía.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, rezada, para asistir a la procesión del Corpus. Por la tarde, a las siete, Santo Rosario, novena a la Madre del Amor Hermoso; a continuación la novena al Sagrado Corazón de Jesús y sermón del señor doctor don Rafael Moreno y Rodríguez.

Sagrado Corazón.—De cinco a nueve, misas cada media hora; a las seis y media, misa de novena al Corazón de Jesús, con plática y cánticos; a las diez y media y once y media, misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, segundo día de novena al Sagrado Corazón de Jesús.

Buen Consejo.—Misas desde las seis a las nueve y media, inclusive; a las ocho y media, misa de comunión general para los niños del colegio gratuito de Ruamayor. Por la tarde, a las siete y media, Rosario.

San Miguel.—Misas a las seis y media, ocho y diez; en la de ocho, que será con acompañamiento de órgano y motetes, harán su primera comunión varios niños y niñas del barrio. Por la tarde, a las seis, función religiosa, con Rosario, breve ejercicio del mar de las Flores, y acto seguido se practicará la ceremonia de la renovación de las promesas bautismales, que harán todos los niños de primera comunión, plática de circunstancias y diálogos recitados por los niños y niñas, terminándose con la bendición del Santísimo Sacramento y cánticos.

Carmen.—Misas rezadas de seis a diez; después de esta última se dará la absolución general a los hermanos terciarios.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, ejercicio de las flores; acto seguido, procesión con el Santísimo por las naves del templo. Durante la octava del Corpus habrá por la tarde, a las siete, exposición y bendición con el Santísimo.

San Roque (Sardinero).—Misa a las nueve, con asistencia de las niñas y niños de la Catequesis.

Todas las tardes, a las siete y media, se rezará el santo rosario y el ejercicio de las flores.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y media.

El proyecto de moratoria en el Brasil.

En la mesa del Senado brasileño se ha depositado una proposición de ley autorizando una moratoria de seis meses, lo que prueba la aguda crisis por que atraviesa el país. Aunque el Gobierno federal ha declarado que la proposición de ley es de iniciativa parlamentaria y no gubernamental, no por eso está desprovista de significación, pues el senador que la ha presentado formaba parte ayer del Gobierno brasileño, y podrá quizá volver a hacerlo mañana, habiendo, al parecer, merecido la aprobación de varios grupos del Senado. La crisis brasileña atestigua que han fracasado, parcialmente, todos los esfuerzos realizados desde hace algunos años para diversificar los cultivos y desarrollar las fuentes de riqueza del país, que quedan reducidas a la producción de dos artículos solamente: café y caucho.

La gravedad de la crisis del caucho en el Brasil se demuestra por el hecho de que numerosas casas de comercio del Amazonas abandonan el país: las casas J. Soares y Compañía y Symphonie y Compañía se trasladan a Bahía; la casa Gomes y Compañía y A. Mourau y Compañía, establecida con el Gobierno portugués las condiciones de su traslado a Portugal.

El mercado del café no sufre tanto como el de caucho; sin embargo está bastante castigado, a pesar de las...

compras repetidas por cuenta del Gobierno Federal, del Gobierno de San Paulo y de algunos otros Estados brasileños, para sostener los precios. Se hace observar que el aprovisionamiento visible en primero de mayo presenta una ligera disminución comparado con el que existía en primero de abril: 8.539,000 sacos contra 8.392,000. Pero la diferencia no es más que de 117,000 sacos, cuando el mes de abril es normalmente un período de...

SOCIEDAD ANÓNIMA CERVEZAS DE SANTANDER

Desde el día 1.º de junio próximo se procederá por esta Sociedad al pago de intereses correspondientes a las obligaciones hipotecarias emitidas por la SOCIEDAD ANÓNIMA LA AUSTRIACA contra cupón número 12 en las oficinas de la misma, San Fernando, número 8.

Con arreglo a la ley, los intereses tendrán un descuento de 5,50 por 100 del importe del cupón por utilidades y el 0,375 del importe del capital nominal por timbre de negociación, siendo líquido a cobrar pesetas 11,4375 por cupón.

Santander, 26 de mayo de 1921.—El presidente del Consejo, Víctor Díez.

Compañía del Tranvía de Miranda

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 12 de los Estatutos, por acuerdo del Consejo de Administración se convoca a los señores accionistas a junta general extraordinaria para el día 11 del mes de junio próximo, a las cuatro de la tarde, en el local de la Liga de Contribuyentes, Cervantes, 7, primero.

Orden del día. 1.º Aprobación de convenios y emisión de obligaciones para adquirir nuevas líneas.

2.º Modificación del artículo 18 de los Estatutos y nombramiento de dos nuevos consejeros.

La papeleta de asistencia se puede recoger en las oficinas de la Compañía, Arcillero, 4, entresuelo, de doce a una los días laborables, hasta el 8 inclusive, mediante la presentación de las acciones o resguardos correspondientes.

Santander, 26 de mayo de 1921.—El presidente del Consejo de Administración, Manuel de Huidobro.

VINO ONA DEL DR. ARISTEGUI REPARA LA FATIGA FISICA E INTELECTUAL



NEW YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY WARD LINE NEW-YORK

Servicio quincenal entre Santander, Habana y viceversa por los magníficos y rápidos vapores de 14.000 toneladas y 17 nudos de marcha

Orizaba y Siboney

La gran Compañía Norte Americana WARD LINE ha establecido este importantísimo servicio, no implantado hasta ahora por ninguna otra Empresa naviera, saliendo, salvo contingencias, en la forma siguiente: SANTANDER-HABANA ORIZABA: Los días 14 de cada mes SIBONEY: Los días 29 de cada mes Precios de pasaje: En tercera ordinaria, pesetas 550, incluso impuestos.

HABANA-SANTANDER ORIZABA: Los días 30 de cada mes SIBONEY: Los días 15 de cada mes Para solicitar pasaje, cabida para carga y demás informes, dirigirse a su consignatario

DON FRANCISCO SALAZAR Urdala, número 18.—Teléfono 1174. 31

Para oficina

se cede un primer piso-habitación, en el Muelle. Razón, este periódico.

DR. ORTIZ VILLOTA

HERNAN CORTES 5, SEGUNDO (ARCOS DE DORICA) ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Consulta diaria de 12 a 1 y media.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL Consulta de 12 a 1. Alameda 1.ª, 30. Miércoles en la Cruz Roja, de 5 a 7.

Masajista y callista Manuel Martínez SAN FRANCISCO, 1, PRAL. Avisos a domicilio.—Teléfono 566.

Vinos PATERNINA Andrés Arche del Valle SANTA CLARA, 11.—Teléfono 7-53

intensa venta. La disminución de las existencias alcanzó la cifra de 550,000 sacos en abril de 1920 y la de 643,000 en abril de 1921; los resultados de 1921 son, hasta ahora, muy inferiores. ¿Qué ocurrirá con el proyecto de moratoria sometido actualmente al examen de la Comisión parlamentaria competente? El éxito del empréstito federal de 25 millones de dólares que acaba de emitirse en Nueva York, mejorará de una manera duradera la situación? Ejerce sobre la marcha del cambio brasileño una repercusión favorable y permite hacer frente a exigencias inmediatas de la situación financiera exterior. De todos modos no puede decirse que baste para resolver la crisis económica del país provocar el alza monetaria y asegurar la liquidación de las existencias.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

ALEMANIA Evitando un boicót.

BERLIN.—A petición de su Gobierno, el embajador de Inglaterra ha hecho ayer una gestión cerca de Mr. Harriell, a fin de evitar al Gobierno alemán a abstenerse de adoptar medidas de boicottaje contra la Alta Silesia, como detención de envío de fondos, dificultar el avituallamiento, que tienen por consecuencia impedir el restablecimiento del orden.

Población tomada.

BERLIN.—Las tropas aliadas, dirigidas por el comandante inglés Keating, se han apoderado de la población de Annaberg, población muy importante que desde hace tres semanas se hallaba en poder de los insurgentes.

Otro punto muy importante de los alrededores de Annaberg ha sido recuperado igualmente. Los insurgentes han dejado sobre el terreno siete ametralladoras pesadas y dos lanza-minas.

ESTADOS UNIDOS Un plan para la Asociación de Naciones.

NEW-YORK.—Se ha publicado a grandes rasgos el plan del Gobierno de Mr. Harding, para la creación de una Asociación de Naciones.

Los Estados Unidos deberán recibir por adelantado, de las demás potencias, la seguridad de su deseo de obrar justamente con las otras naciones. Deberán conocer las reivindicaciones de los Estados Unidos sobre los territorios colocados bajo su mandato, comprendida la cuestión del petróleo y la disposición de la isla de Yap.

INGLATERRA Soldados amotinados.

LONDRES.—Tropas pertenecientes a los fusileros de Innis-Killing, y a otro regimiento irlandés, han causado re-

vueltas en el pueblo de Aveley (condado de Essex). Doscientos hombres próximamente llegaron al pueblo e inmediatamente atacaron un hotel, que tomaron por asalto y lo destruyeron. Establecieron en seguida una barrera en la calle principal y detuvieron y registraron a automovilistas, ciclistas y transeúntes, algunos de los cuales fueron maltratados. Un niño resultó herido. Avisados 500 soldados del campo militar de Purfleet, fueron al pueblo, disolvieron a los amotinados y llevaron al campo a los que pudieron apresar. Se ignoran las causas exactas del movimiento.

Las elecciones en Irlanda.

LONDRES.—Las elecciones para el Parlamento de Irlanda han comenzado.

Como se ha introducido la representación proporcional en la ley del «Home Rule», las operaciones serán costosas. Hasta el viernes próximo no podrán conocerse, lo más pronto, los resultados definitivos.

En el sector unionista, como en el campo republicano y nacionalista, fonde se atribuyen la victoria. No se espera que los candidatos obreros triunfen, porque sus elementos están muy divididos entre protestantes y católicos y no pueden colocarse en el terreno de los intereses económicos.

Tribunales

Tomas de posesión.

Con la solemnidad de costumbre tomó ayer posesión del cargo de fiscal de esta Audiencia provincial don Antonio Gómez Tortosa (conde de Gómez Tortosa).

Igualmente tuvo también lugar la posesión del vicesecretario de la misma, don Luis Villanueva Gómez.

Jura.

Ayer juró el cargo de abogada el joven don Juan Antonio de la Vega Lamera.

EL PUEBLO CANTABRO se halla d^o venta en los siguientes puntos:

En Madrid: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá.

En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Manzanedo, y en el kiosco de la estación de Santander.

En Burgos: En el kiosco «La Pude» y en el kiosco «La Publicidad», de Ursino Bartolomé, plaseo del Espolón (Teatro).

EL PUEBLO CANTABRO DIARIO DE LA MAÑANA. PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. Península: Un mes... Ptas. 2. Extranjero: Trimestre... Ptas. 15. TARIFA GENERAL DE ANUNCIOS. En 2.ª plana: a peseta 1,25 la línea del cuerpo ocho. Comunicados desde pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho, en cualquiera de las planas arriba citadas.

PLAZA DE TOROS PABLO y MARCIAL GRAN NOVILLADA Se lidiarán 6 :: NOVILLOS-TOROS :: 6 de los Sres. Hijos de Andrés Sánchez, de Coquilla (Salamanca), desconocidos en esta plaza, actuando de matadores los novilleros de más cartel en todas las plazas. Los toros podrán verse en los corrales de la Plaza el martes y miércoles, de CUATRO a SIETE de la tarde. Precios especiales para señoras, niños y militares.

AUTOMÓVILES STUDEBAKER de 40, 20 y 12 HP., en seis cilindros Angel :: AGENTES EXCLUSIVOS EN LAS PROVINCIAS DE BURGOS, SANTANDER Y SORIA :: :: Hernández Garage Mesones EXPOSICIÓN, OFICINAS Y GARAGE CALLE DE VICTORIA, 19.—BURGOS

Bo'sas y mercados.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 68,80 y 69,50 por 100; pesetas 14,000. Tesoros 5 por 100, a 101,25; pesetas 50,000. Acciones Aguas, a 370 pesetas, 30 acciones. Nortés, primera, a 57,50 por 100; pesetas 24,000. Asturias, primera, a 57,40 por 100; pesetas 24,000. Almansas, a 73,25 por 100; pesetas 2,830. Alicante, serie E, 4 y medio por 100, a 73,75 por 100; pesetas 20,000. Compañía Asturiana, a 97 por 100; pesetas 25,000.

BOLSA DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: en títulos, emisión 1919: serie D, 68,10. En títulos, emisión 1917: serie A, 93. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 90,15.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 60.000, 1.875, 1.890 fin corriente; 1.910 fin junio. Banco de Vizcaya, 950, 955; 950 fin corriente; 955 fin junio; 957, 960. Banco Hispanoamericano, 185. Unión Minera, 695, 700, 720, 730 fin corriente; 715, 717, 703, 709, 710, 725. Banco Vasco, 685. Banco Central, 105. Norte de España, 280. Sota y Aznar, 1.700. Marítima Unión, 280. Eleano, 57. Alcañones de Vizcaya, 139. Resina Española, 395, 400, 397, 378 fin corriente; 405, 403, 395, 392; 400 fin de junio; 404, 405, 398. Duro Felguera, 89.

OBLIGACIONES

Bilbao a Portuñuelo, primera emisión, segunda serie, 74. Santander a Bilbao, emisión 1909, 70. Asturias, Galicia y León, primera, 56,25. Nortés, primera serie, primera hipoteca, 56,25, 56,25, 56,50. Bonos de la Sociedad Española de Construcción Naval, 93,25. Cambios Berlín cheque, 12,70; 12,65.

MADRID

Table with columns for Interior serie (F, E, D, C, B, A, CH), Amortizable 4 por 100, F., Amortizable 4 por 100, F., Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Tabacaleras, Nortés, Alicante, Azucareras, Azucareras, Idem Idem, ordinarias, Cédulas 5 por 100, Tesoro 4 por 100, serie A, Idem 4 3/4, serie A, Idem Idem, serie B, Azucareras estampilladas, Idem no estampilladas, Exterior serie F., Cédulas al 4 por 100, Francos, Libras, Dóllars, Francos suizos, Marcos.

Sección marítima

Movimiento de buques.

Durante el día de ayer hubo en este puerto el movimiento de buques siguiente: Entrados: «Aragón», de Bilbao, con carga general. «Ogoño», de Idem, en lastre. «Isla de Panay», de Manila, con tabaco. «Villa de Pesquera», de Bilbao, con carga general. «Isita García», de Idem, con Idem. Salidos: «Bertha», para Rotterdam, con mineral. «Aragón», para Gijón, con carga general. «Ogoño», para Bilbao, con piedra. «Clotilde García», para Gijón, con carga general. «Villa de Pequera», para Llanes, con Idem. «Juan García», para Gijón, con Idem.

Notas diversas.

Matadero.—Romaneó del día de ayer: Reses mayores, 23; menores, 26; con peso de 5.684 kilogramos. Cerdos, 8; con peso de 691. Corderos, 63; con peso de 190.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente: Comidas distribuidas, 714. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Alfredo Ruigómez

Suspende su consulta hasta su regreso, que avisará oportunamente.

Caridad.—Para la familia pobre, habitante en la calle del Río de la Pila, de que nos ocupamos en nuestro último número, hemos recibido del niño Kely la cantidad de 25 pesetas.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Este.—Día 25. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones: Esteban Pérez Regueiro, 17 años; paseo de Canatejas, 3, 2. Matrimonios, 2. Oeste.—Día 25. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 2. Defunciones, ninguna. Matrimonios, ninguno.

Espectáculos.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, jueves, a las cinco, concierto por la orquesta. Cinematógrafo: «Clot el aventurero», cuatro partes. Variedades: debut de Lolita Baldo, bailarina; debut de Angelita Artes, cancionista; the dansant.

Teatro Pereda.—Empresa Fraga.—Hoy, jueves, despedida de la notable compañía de circo norteamericana. Cuatro grandes secciones: a las cuatro y cinco y media, secciones sencillas; a las siete de la tarde y diez de la noche, secciones completas, tomando parte todas las atracciones.

Sala Narbon.—A las cinco y media y siete y media, «El sendero del honor», drama en cinco partes. Pabellón Narbon.—Desde las tres y media, «Un millón de recompensas», primero y segundo episodios.

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID RÁPIDO.—Sale de Santander a las 8:40 (jueves, miércoles y viernes); llega a Santander a las 20:14 (martes, jueves y sábados). CORREO.—Sale de Santander a las 16:27; llega a Madrid a las 8:40. Sale de Madrid a las 17:25; llega Santander a las 8. MIXTO.—Sale de Santander a las 7:8; llega a Madrid a las 6:40. Sale de Madrid a las 22:40; llega Santander a las 18:40. TREN TRANVIA.—A las 9:20 y 14:30.

SANTANDER-BILBAO

Salidas de Santander a las 8:15, 11 y 17, para llegar a Bilbao a las 12:18, 18:9 y 20:54, respectivamente. Salidas de Bilbao a las 7:40, 13:11 y 18:55, para llegar a Santander a las 11:50, 18:22 y 21:2, respectivamente.

SANTANDER-MARRON

Salida de Santander a las 17:10 para llegar a Marrón a las 19:51. Salida de Marrón a las 7:10, para llegar a Santander a las 9:20.

SANTANDER LIÉRGANES

Salidas de Santander a las 8:15, 12:20, 15, 17 y 19:55, para llegar a Liérganes a las 10:7, 13:11, 16:27 y 21:5. Salidas de Liérganes a las 7:10, 11:20, 14:5, 16:40 y 18:25, para llegar a Santander a las 8:35, 12:28, 15:8, 18:21 y 19:28.

Los trenes que salen de Liérganes a las 7:20 y 16:40 admiten viajeros para la línea de Bilbao, con transbordo en Orejo.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas de Santander, los jueves, domingos a las 7:20, y de Torrelavega a las 11:55.

SANTANDER ONTANEDA

Salidas de Santander a las 7:50, 11:10, 14:20 y 18, para llegar a Ontaneda a las 9:55, 13:11, 16:22 y 20:07. Salidas de Ontaneda a las 7:10, 11:23, 14:27 y 18:18, para llegar a Santander a las 9:3, 13:8, 16:12 y 20:13.

Tren número 7.—Salida de Santander, a las 18:50; llegada a Ontaneda, a las 20:51.

Tren número 8.—Salida de Ontaneda, a las 18:55; llegada a Santander, a las 20:40.

SANTANDER-CABEZON

Salida de Santander a las 19, para llegar a Cabezón a las 20:51. Salida de Cabezón a las 7:20, para llegar a Santander a las 9:16. Jueves y domingos, salida de Santander a las 13:57.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas de Santander a las 7:48, 12:15, para llegar a Oviedo a las 15:5 y 19:48, respectivamente. Salidas de Oviedo a las 8:30 y 18:10 para llegar a Santander a las 16:28 y 20:38, respectivamente.

SANTANDER-LLANES

Salidas de Santander a las 10:10, para llegar a Llanes a las 19:55. Salidas de Llanes a las 7:45, para llegar a Santander a las 11:28.

COMIDAS ECONOMICAS

Arcillero 23 Casa BARQUIN

ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta: farmacias y droguerías.

Motores noruegos fijos y marinos marca NORMO para todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes marca RUD LEV de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata.

Agente exclusivo para España y Sud-América Enrique Mowinckel SANTANDER-BILBAO

Chalet amueblado Paseo Menéndez Pelayo, cuarto de baño. Informarán, periódico.

Ladislao del Barrio y Compañía Méndez-Núñez, 7.—Santander

INODOROS y URINARIOS CALENTADORES DE BAÑO

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN SUOSESOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la zona, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio especializado en comidas.—Teléfono

SEGUROS de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras. VIAL HIJOS Muelle, número 25.—Teléfono 58.

ALQUILER: Para abonos, viajes y paseos, a precios convencionales. Se reciben avisos en el MUELLE, 21. DE AUTOMOVILES: Salón Exposición. DE LUJO: PASEO DE PEREDA. Entrada por Caldera.

Ismael Arce Maquinaria y material eléctrico. INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES. REPARACION DE MOTORES. Alumbrado eléctrico de automóviles.

AUTOMOVILISTAS Cervera y Martínez Garage Central: G. Espartero, 19; Tel. 8-13; Santander

BALNEARIO DE LA MUERA ORDUÑA (Vizcaya)

Estas aguas, consideradas como las mejores medicinales del mundo, curan el linfatismo, la escrófula en todas sus manifestaciones, raquitismo, afecciones de los huesos, clorosis, neurastenia, reuma, herpetismo, estreñimiento, enfermedades del estómago e intestinos, afecciones nasales, supuración de los oídos, y de resultados maravillosos en las enfermedades de la matriz. Temporada oficial del 15 de junio al 3 de septiembre.

MACHOS Y NEUMÁTICOS «DIAN RUBBER», la mejor marca conocida.—Prensa dispuesta para colocar bandajes.—Únicos stockistas

BALNEARIO DE LA MUERA ORDUÑA (Vizcaya)

Estas aguas, consideradas como las mejores medicinales del mundo, curan el linfatismo, la escrófula en todas sus manifestaciones, raquitismo, afecciones de los huesos, clorosis, neurastenia, reuma, herpetismo, estreñimiento, enfermedades del estómago e intestinos, afecciones nasales, supuración de los oídos, y de resultados maravillosos en las enfermedades de la matriz. Temporada oficial del 15 de junio al 3 de septiembre.



AGUAS DE COLONIA CALBER ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MAKAVILLAS DE ESPAÑA. Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción. CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER Preparaciones maravillosas para el cutis.

La Propicia AGENCIA FUNERARIA

Hijos de Ceferino San Martín Teléfono 4-81

Servicio permanente SANTANDER Sucursal en Gijón: Instituto, 39.-Teléfono 634

Guantería y Corbatería Casa Alfonso San Francisco, 25. Tel. 218.-Santander

Perfumería. Camisería. Objetos de capricho. Carteras. Géneros de punto. Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños. Taller de composturas de toda clase de paraguas y sombrillas.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, los cólicos, vómitos, inapetencia, diarrea en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es estéril. Do venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pide.

Vapores correos franceses

Vapores rápidos a cuatro hélices

para HABANA y VERACRUZ

PRÓXIMAS SALIDAS

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto el día 8 de junio, fijo
El vapor **Espagne** hacia el día 28 del mismo mes.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores

VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo 1. Tel. 58

GARAGE

Vallina y Comp.

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

0'75, 1 y 1'25 pesetas kilómetro en carretera.

8, 20 y 25 hora en población.

SERVICIO PERMANENTE

AUTOMÓVILES NUEVOS EN VENTA

MATHIS 10 HP.....	Alumbrado y puesto en marcha, eléctricos coupé.....	17.000 ptas.
CROW.....	Conducción interior. Seis cilindros.....	25.000 ptas.
RUD-LAY 12-30 HP.....	Seis asientos, factón. Consumo doce litros; arranque y alumbrado eléctricos	20.000 —
DE OCASION		
MERCEDES 16-45 HP....	Sin válvulas, cabriolet, seis asientos.....	25.000 —
BENZ 8-20 HP.....	Alumbrado eléctrico Bosch, limousine, seis asientos, recién pintado.....	23.000 —
ABADAL 15/45 HP.....	Torpedo sport, cuatro plazas, buen estado.....	16.000 —
BUICK.....	seis cilindros, cabriolet, buen estado.....	21.000 —
PRUGEOT 40/90 HP.....	cinco asientos, turismo, alumbrado eléctrico.....	32.000 —
DETROITE.....	seis cilindros, factón, buen estado.....	11.000 —
OMNIBUS «FIAT».....	F. 2, doce asientos, semi nuevo.....	20.000 —
CAMION «BERLIET».....	4 toneladas, a toda prueba.....	14.500 —

STOCKS CONTINENTAL, INDIA y DUNLOP

Coberturas nuevas, de segundo stock, con el 25 por 100 de descuento. Taller de Reparaciones. Servicio a domicilio.—Tel. 6-16.—San Fernando, núm. 2

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Organizada por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera por Portugal y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación, naciones y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Abastecimiento portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Coke para hornos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Calle, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, nº 12, bajo XII, 61.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, y en AVILES, señores de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don José Toral.

Sociedad Hullera Española

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica.

LÍNEA DE NEW YORK-CUBA

El día 28 de mayo—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XIII** Su capitán, don Francisco Corbeto.

Admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a NEW YORK y HABANA. Para más informes y condiciones de pasajes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Apartado número 6.—Teléfono, 63.—Paseo de Pereda, 36.

Vasconcel
LOS
TRATAMIENTOS Y PREPARADOS
DE BELLEZA DE

Madame Vasconcel

con los frutos de treinta años de entusiastas estudios y práctica, dedicados a la fomentación y conservación de la BELLEZA.

El folleto instructivo se REMITE GRATIS en la casa

ALFONSO BLANCO
San Francisco, núm. 25

EXCLUSIVA para SANTANDER de los preparados de BELLEZA de VASCONCEL, PARIS

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de junio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XII** Su capitán, don Cristóbal Morale. Admitiendo pasaje de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
Para Habana, 550 pesetas, más 26 de impuestos.
Para Veracruz, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de mayo, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor **Ciudad de Cádiz** para trasbordar en Cádiz al vapor

Infanta Isabel de Borbón

que saldrá de dicho puerto el 7 de junio, admitiendo pasaje de todas clases y carga, con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**.—Paseo de Pereda, 36, Apartado número 6.—Teléfono 63.

HOLLAND AMERICA LINE

Vapores correos holandeses
Servicio mensual y directo desde Santander a Cuba, México y Estados Unidos.
Próximas salidas de Santander

El día 12 de junio saldrá el vapor ZIJLDIJK, cap. J. de Jonge. Admitiendo carga, sin trasbordo, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. Se extienden conocimientos directos para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS. Para solicitar cabida dirigirse al Agente en Santander y Gijón, **D. Francisco García, Wad-Rás, 3 pral. Apartado 28. Tel. 3-35. Santander**

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, EISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUMBRERÍA DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—QUADROS SERRADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. ESPAÑA: Madrid, Calle de Alcalá, número 4. Tel. 4.92. VÁLENCIA: Calle de...

USTÉ TOSE
Su catarro se hace crónico. Debe usted cuidar su pecho enfermo.
FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

TRATAMIENTO MODERNO RADIUM-TERAPICO DE LAS AFECIONES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS. RADIO-GOMENOL. SULFOURACOLATO POTÁSICO—ACONITO. COFEINA. ACTIVIDAD PERMANENTE.—DOSIS.—Tres cucharadas grandes al día según indicación del prospecto. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA. PREPARADO EN EL LABORATORIO de Especialidades del **DOCTOR BUSTO**. Española 10.—TEL. 10.3310.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 2,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID. De venta en las principales farmacias de España. SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

TOS Pastillas de Eucaliptus, Elósegi. Curan la tos, resfriados, catarros, ronquera, etc. Son antisépticas, inofensivas y agradables.
Caja: UNA peseta Farmacias y droguerías.

Compra, vende y cambia

toda clase de muebles usados, CASA MARTINEZ; paga más que nadie. JUAN DE HERRERA, 2.—Tel. 602.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 15, 1.ª planta.
Se reforman y vuelven fracos, smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, SEGUNDO

EN EL SARDINERO

alquilo tres hoteles temporada de verano, con muebles, o todo el año, sin amueblar. Basilio del Barrio, Calderón, 25.

ANDRACOL

DE JOSE ESCOBIO
El que se marea es por que quiere!! Único medicamento eficaz contra el mal de mar (mareo). En todas las farmacias y droguerías, y en casa del autor, Santa Clara, 8 y 10, farmacia, y General Espartero, 17, entrecruce.

NUEVOS

quedan los pisos y muebles empleando el sin rival brillo EL RAYO. Pida-se en los buenos comercios. Informes: San Francisco, 1, pral.

TOS

Las antiguas pastillas pectorales de Rincón tan conocidas y usadas por el público sanderino, por su brillante resultado para combatir la tos y afecciones de garganta, se hallan de venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, en la de Villafraanca y Calvo y en la farmacia de Erasun.

RASILLA

vende vinos y compra botellas a cualquier precio. DR. MADRAZO, 2.—TELEF. 5-37.

GUADAÑA CAGIGA

CALIDAD INMEJORABLE
Venta a prueba.—4, Alarazanas, 4.

SE VENDE TERRENO

en la Segunda playa (Sardinero). Informará esta Administración.

MODISTA

Se necesitan oficiales de modista y sastrá, informarán en esta Administración.

Pisos amueblados.

Se alquilan. Villa Anita, Campos de Sport, Sardinero.

Sarna

ARTISANICO MARTI, el único que cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía, y Díaz F. y Calvo, Blanca, 15. Sus indicaciones resultan caras, pero raras y abastan a la vida.

Luz sin rival

Últimos inventos en lámparas, quinqués, planchas y cocinas de gasolina, modelos americanos. También vendemos gasolina y accesorios para dichos aparatos. TODOS los quinqués viejos se arrojan en 24 horas, dando mejor luz que de nuevos. Se vende toda clase de gramófonos y bicicletas y accesorios. Narciso Ortega. Alameda 1.ª, 26. SANTANDER. Se admiten esuelas de defunción hasta las cinco de la madrugada. EL PUEBLO CANTABRO se halla de venta en los siguientes puntos: En Madrid: Kiosco de «El Debate», calle de Alcalá. En Bilbao: En la librería de Teófilo Cámara, Alameda de Manzanedo, y en el kiosco de la estación de Santander. En Burgos: En el kiosco «La Publicidad», de Ursino Bartolomé, Paseo del Espolón (Teatro).

EN TERCERA PLANA
Un interesante artículo de futbol.

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

VIDA FEMENINA

VARIEDADES DE LA MODA

Las elegantes y modernas toaletas de la gentil artista mexicana Eva Stachino, aplaudida y admirada actualmente en el Gran Casino del Sardinero, me han animado a publicar el grabado que hoy ilustra estas líneas.

El arte moderno que predomina en los trajes femeninos destinados a «soirées» y a grandes ceremonias, es innegable que abusa un poco del desnudo; pero este abuso no es de ahora, no es nuevo. Una ojeada retrospectiva a través de la moda, y la recordación de los cuadros más célebres y admirados en los museos, bastará para convencerse de ello.

Así, pues, y con todo el respeto que merecen mis lectoras, como cronista de modas que solamente ve

de combinación de seda y encaje. La capa va siendo en primavera y en verano lo que el abrigo en otoño e invierno: prenda sumamente práctica y de gran distinción cuando se trata de altas fantasías.

A juzgar por los modelos presentados por las más prestigiosas firmas de la costura parisina, salvo decisión en contra de la tornadiza diosa de la moda, la próxima temporada de verano será una verdadera exposición de encajes de todos los tiempos, con probable predominio del encaje de puntillo y del de estilo español. También parece indicarse bastante un nuevo encaje llamado «radior», hecho con seda artificial que permite ser teñida, de los más delicados colores que



ellas la parte artística, elegante y favorecedora de la silueta en boga, me permito poner de relieve el buen gusto de los dos modelos reproducidos a continuación. El de la izquierda, de «crepe marroquí» verde «ajade», adornado con cinta negra y encaje, y el de la derecha, de «satin liberty» blanco y negro, con sobrefalda de encaje de estilo modernista, cuyos maravillosos dibujos prestan un gran encanto a este lindo traje de noche, que la artista mexicana Eva Stachino no desdenaría, probablemente, para su repertorio de admirada artista, en quien la moda tiene un bello maniquí viviente de suprema elegancia.

En armonía con trajes de fantasía por el orden de los que en este grabado se reproducen, los modistos parisinos, y también los norteamericanos, recomiendan el uso de la capa

soñó la rica e inagotable fantasía de los creadores de la moda.

Los bordados, lo que en el cargo de los talleres de modas se llaman «perlas», cuanto significa colorido y fantasía, tiene actualmente una aceptación loca y se presta a una variedad de adornos subyugante.

La «maroquinería» francesa, de la cual pienso dar más impresiones otro día, sigue los mismos derroteros expuestos en el párrafo anterior, los cuales le permiten presentar verdaderos encantos en monedras de piel y sobre todo en grandes bolsos, cuyos primorosos detalles interiores solamente pueden hallar competencia en las artísticas y exóticas boquillas que adornan y avaloran este compañero inseparable del bello sexo, en plan de compras o de visitas.

ROSELLON.

EN AMBAS CÁMARAS

Comienza la obstrucción de las minorías liberales.

EN EL SENADO
MADRID, 25.—Se abre la sesión a las cuatro menos cuarto, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En el banco azul los ministros del Trabajo, Guerra y Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Como no hay ningún senador que tenga pedida la palabra para ruegos y preguntas, se entra en el

Orden del día.

Se vota definitivamente la concesión de un crédito de 125.000 pesetas para el presupuesto de Instrucción Pública.

Se pone a discusión el proyecto de

ley de los señores García Vaquero y Rodríguez, que pide se prohíba la imposición de arbitrios y gravámenes a los vinos de producción nacional.

El ministro del TRABAJO contesta en forma que no satisface a los firmantes.

El señor GARCÍA VAQUERO pide que a la industria vinícola se preste el mismo apoyo que a otras industrias.

En votación nominal es desechada la proposición.

Se admiten varios dictámenes de la Comisión.

El conde de RODEZNO protesta de

la elevación del arancel para la exportación del corcho en tablas.

El señor IZQUIERDO VELEZ censura que por falta de proyectos este la Cámara sin legislar.

Los ministros de la GUERRA, MARINA y TRABAJO le contestan.

Se acuerda que la próxima sesión se celebre el martes y se levanta la de hoy a las seis menos diez.

EN EL CONGRESO

Presidida por el señor Sánchez Guerra, se abre la sesión a las cuatro menos veinte.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Fomento.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos y preguntas.

El señor TEJERO se ocupa de los detenidos en Zaragoza por disposición gubernativa y dice que en esta situación se les coloca indefinidamente, sin que a algunos de ellos se les haya tomado siquiera declaración.

Pide al ministro que solicite ante cedentes de estos individuos.

Protesta de las persecuciones cacerales que son objeto muchos vecinos de aquella provincia.

Se refiere a la proposición de los concejales del Ayuntamiento de Zaragoza y pregunta si es lícito que estos concejales impongan, según se desprende del manifiesto que han publicado, la norma que han de seguir los concejales que les sucedan.

El ministro de la GOBERNACIÓN promete estudiar las causas de la detención de los individuos que se encuentran en la cárcel por orden gubernativa.

Varios diputados hacen ruegos de carácter local.

Continúa la interpección sobre enseñanza.

El señor SUAREZ SOMONTE con suma el segundo turno.

Aboga por la construcción de escuelas y el mejoramiento del material.

Ruegos y preguntas.

Orden del día.

Discusión del proyecto de Tabacos

El señor RIU defiende una enmienda al artículo primero, relacionado con la comisión que ha de percibir la Arrendataria.

El señor USERA le contesta.

El señor ALBA interviene.

Insiste en que el Gobierno no deba tener un criterio irreductible, porque entonces la discusión es innecesaria.

Apoya la enmienda del señor RIU para que la Compañía perciba el diez y medio por ciento de comisión, hasta un producto líquido de setenta y cinco millones; el tres por ciento hasta doscientos veinticinco millones y el tres y medio por ciento para mayor cantidad.

El ministro de HACIENDA le contesta que ya se ha merchado la comisión todo lo posible.

El señor ALBA rectifica, diciendo que el proyecto que presentó él en el Congreso dejaba una puerta abierta para que otras Compañías pudieran aceptar las condiciones que impusieron las Compañías.

El Gobierno debe defender los intereses del público.

El ministro de HACIENDA: Ya dije ayer que aunque podía haber pactado con la Compañía no lo hice. Creo que el señor Alba pactó y no lo censuro.

El señor ALBA: Eso es inexacto. Yo no pacté con la Arrendataria ni con el banco cuando presenté esos proyectos.

Protesta de que se rechacen sistemáticamente sus proposiciones; pero como no cuenta con votos, no tiene más remedio que limitarse a consignar su protesta.

El señor PEDREGAL dice que si la Compañía percibe una remuneración por la venta de tabacos y cerillas, si se la exime de la venta de cerillas se debe disminuir la remuneración.

El ministro de HACIENDA contesta que mientras no se discuta la enmienda suprimiendo el servicio de cerillas no se pueden establecer esas hipótesis.

El señor BESTEIRO manifiesta que jamás ha presenciado un momento de depresión mayor que el que presentan ahora la Comisión y el Gobierno.

Añade que si el ministro y la Comisión sólo admiten las enmiendas que

benefician a la Arrendataria demostrarán que están para defender los intereses de la Compañía.

Las minorías piden votación nominal para la enmienda.

El señor PEDREGAL, dirigiéndose al ministro de Hacienda: Esto no puede seguir así.

El presidente de la CAMARA: Lo que no puede seguir así es que para explicar el voto se pronuncien tres o cuatro discursos.

Por 80 votos contra 24 es desechada la enmienda.

El señor RIU apoya otra, pidiendo que los gastos del personal y material de la Compañía se deduzcan del producto bruto.

El señor ESTEVE le contesta.

Es desechada la enmienda por 63 votos contra 24.

El presidente de la CAMARA propone que se prorrogue la sesión por menos de dos horas.

Los alistas piden votación nominal.

Se acuerda la prórroga por 28 votos contra 27.

Votan en contra los romañonistas, alistas, demócratas y otras minorías de las izquierdas.

El señor SARRADELL apoya otra enmienda al artículo primero.

El señor BERNARD le contesta.

Rectifican ambos.

El señor BERNARD, al rectificar, afirma que no hay que confundir a los fabricantes catalanes que falsifican los productos.

El señor SARRADELL consigna su más enérgica protesta por estas frases.

La enmienda es desechada nominalmente.

Se acepta parcialmente una del señor Núñez.

El señor ALBA pide que explique su actitud la Comisión.

Intervienen los señores NÚÑEZ y USERA.

En votación nominal es desechada la enmienda, por 63 votos contra 24.

Al votar el señor Prieto dice: Sí y no, porque no sé lo que se vota.

Después pide que se lea el artículo 65 del reglamento y pregunta qué es o que se ha desechado.

Voces en la mayoría: Toda la enmienda.

El señor PRIETO: Entonces resulta que la Comisión ha votado en contra de lo que admittía al principio.

El ministro de HACIENDA y el presidente de la CAMARA justifican el que se haya votado totalmente la enmienda, porque su autor no ha admitido separación.

El presidente de la CAMARA hace constar que se proponía suspender el debate; pero como coincide con un momento en que no hay número suficiente de diputados para tomar acta, el hecho se reduce a dejar en suspenso la enmienda.

El señor ALBA pone de relieve que un proyecto de esta importancia, en una sesión prorrogada a instancias del Gobierno, se dé el caso de que no haya número suficiente de diputados para tomar acuerdos.

El señor PRIETO pone en duda el derecho a seguir discutiendo, después de haber quedado demostrado que no hay setenta diputados en una prórroga de sesión.

Se aprueba la elección parcial de Yecla, por cuyo distrito ha sido proclamado diputado el señor Llovera.

Se levanta la sesión a las diez menos cuarto.

CANTABRO, hacer constar:

APARTADO DE CORREOS 62.

ACONTECIMIENTO DEPORTIVO

La fiesta de la aviación latina.

TOULOUSE.—El día 30 del corriente se celebrará la fiesta de la aviación latina.

Se celebrará un banquete, presidido por el ministro francés de Aviación, y asistirán a él representantes de los Gobiernos italiano y español y delegados de la aviación francesa, inglesa e italiana.

COSAS SUELTAS

«Un banderillero mata a un soldado portugués y hiere a otro.»

«Un banderillero matando! ¡Este chico era sobresaliente!»

Título de «El Debate»:

«El segundo Congreso».

«No, por Dios, con uno tenemos bastante!»

«Y hasta nos sobran los diputados!»

Según un telegrama de Lisboa, el ser encargado de formar Gobierno al señor Barros Queiroz recibió la visita de un desconocido para decirle que él se encargaba de guardarle la vida. No estamos conformes en lo de desconocido. Aquel señor era un guardia Barros.

De un colega de Alicante:

«El Dispensario está terminado, faltándome tan sólo el título con que ha de conocerse.»

Hombre, pues para un Dispensario lo mejor es «Usted dispense».

Título de un suceso:

«Preso en plena luna de miel.»

Muy bien hecho. ¡Quién le manda a él casarse!»

Todos los periódicos han asegurado que Sarah Bernhardt tuvo un bello rebobante el día en que actuó en Madrid.

Y un cronista, indignado ante el solo supuesto de que a ver a la excelsa artista hubiera acudido poca gente, exclama: «¡Qué se hubiera dicho si hubiesen estado las localidades vacías!»

«¡Qué se hubiera dicho? Pues que, en vez del lleno, era el desierto de Sarah.»

De «El Nervión»:

«El público de Bilbao se dignó aver rechazar poco delicadamente una obra de Bjornsjerner Bjernson.»

Bueno, llamándose así, no hay derecho. Porque... ¿es mucha obra!»

De un discurso del presidente norteamericano Harding:

«Sería de desear que las reservas de oro en vez de dirigirse a los Estados Unidos se extendieran al mundo entero...»

«¡Sí, señor; que se extiendan inmediatamente!»

Ya sabe usted: San José, 17; teléfono 55...

ECOS DE SOCIEDAD

Boda distinguida.

En la preciosa capilla de las Siervas de María, severa y delicadamente adornada, unieron ayer sus destinos ante Dios la encantadora señorita Anita Arrarte y nuestro estimado amigo, el culto abogado don José Luis Cobo.

Bendijo la sagrada y feliz unión el virtuoso coadjutor de Santa Uña don Daniel Palomera, siendo apadrinados los jóvenes contrayentes por doña María Anieva, madre del novio, y don Ramón Arrarte, hermano de la preciosa desposada, y en representación de su tío don Antonio Zumelzu.

Terminada la ceremonia religiosa, novios e invitados se trasladaron al Hotel Real, donde les fué servido un espléndido banquete.

Se sentaron a la mesa los recién desposados, doña Anita Arrarte y don José Luis Cobo; padrinos, doña María Anieva y don Ramón Arrarte; sacerdote don Daniel Palomera, señora viuda de Urrutia, doña Ana Isabel viuda de Arrarte; doña Teresa Arrarte de Prado Urquijo, señor marqués de Acha, Julianita Gorordo, Marieta Isusi, don Arturo de la Vega, don José María Calvo, señoritas Manolita y Nieves Mowinkel, don Aureo Diego, don José Guinda, señoritas Rita y Cuna Pascual, don Antonio Gorordo, doña María Balbontín de Abascal, señorita Antonita García, don José María Vega, doña Clotilde García de Cobo, doña Julianita Balbontín de Arrarte, don Félix López Doriga, don Manuel María Abascal, señorita María Luisa Vega, don Ernesto Alday, don Gregorio Prado Urquijo, señorita Emelina Basoa, doña Teresa Portilla de Vega, don Emilio de la Torreñte, doña Jovita Rivas de la Torreñte, don Antonio Zumelzu, don Ruperto Arrarte, don Antonio de la Riva, don Eduardo de Isa, doña María Teresa Basoa de Diego, don Adolfo Cobo, doña María Asunción de la Revilla, don Arrarte, doña Pilar Grinda de Arrarte, doña Isabel Balbontín Sáenz Díez, don José María Arrarte, doña Concha Isusi de Zumelzu y don José Ramón Arrarte de Grinda.

Los novios salieron en automóvil para Solares, donde pasarán unos días, para proseguir después su viaje de novios a París y Londres.

A su regreso, fijarán su residencia en Santander.

Con tan fausto motivo, ofrecemos a la venturosa pareja nuestra cordial felicitación, que hacemos extensiva a sus respetables familias.